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 Πρόσοψη του οικήματος του σωματείου «Πνευματική Αδελφότης Ελληνίδων Κύπρου».



ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ

Xαιρετισμός

της Προέδρου του Σωματείου Πνευματική Αδελφότης
Ελληνίδων Κύπρου κ. Τζίλντας Κωνσταντινίδου 

Με πραγματική συγκίνηση χαιρετίζω αυτό το επετειακό συμβολικό λεύκωμα, στο
οποίο απεικονίζονται 95 χρόνια ύπαρξης και προσφοράς του Σωματείου μας,
του πρώτου γυναικείου πνευματικού σωματείου.

Μεγάλη είναι η συναισθηματική μου φόρτιση, γιατί, από τα 95 χρόνια που δρα-
στηριοποιείται το Σωματείο μας, τα τελευταία 65 ήμουν κι εγώ με διάφορους τρόπους
ένα κομμάτι του. Ειδικά, όταν από το 1955 μέχρι το 1986, τους καλοκαιρινούς
μήνες, οργάνωνα και διηύθυνα την Παιδική Εξοχή Λευκωσίας σε όλους τους χώρους
της λειτουργίας της.

Αισθάνομαι όμως και περήφανη, γιατί όλες οι πρόεδροι μαζί με τα εκάστοτε διοικη-
τικά συμβούλια παραμείναμε πιστές στις παρακαταθήκες που μας κληροδότησαν
οι φωτισμένες ιδρύτριες του Σωματείου μας και καταφέραμε, σ’ ένα μεγάλο βαθμό,
να υλοποιήσουμε τα οράματά τους, με τη συνδρομή των ευεργετών, των δωρητών
και των μελών μας.

Το Σωματείο μας υπήρξε πάντοτε πρωτοπόρο. Αφουγκραζόταν τις εκάστοτε κοι-
νωνικές ανάγκες και προχωρούσε σε δράσεις, συμβάλλοντας στην εξέλιξη της
γυναίκας, στην ευημερία του παιδιού και στην πολιτιστική ανάπτυξη, χωρίς να πα-
ραλείπει να στηρίζει όλους τους κοινούς αγώνες.

Εύχομαι να κατορθώσουμε να υπερβούμε τις τεράστιες δυσκολίες και να συνε-
χίσουμε το έργο μας για το καλό της κοινωνίας και της πατρίδας μας.

Μνημονεύω και ευχαριστώ όλους, όσοι συνέβαλαν στην επιτυχία των στόχων
μας και τους αφιερώνω το λεύκωμα αυτό, ως ελάχιστο αντίδωρο. 
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Χαιρετισμός

του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας,
Α.Ε. κ. Νίκου Αναστασιάδη

Με ιδιαίτερη συγκίνηση χαιρετίζω το παρόν αναμνηστικό λεύκωμα, εκδομένο
επ’ αφορμή της συμπλήρωσης 95 χρόνων δημιουργικής παρουσίας της Πνευ-
ματικής Αδελφότητας Ελληνίδων Κύπρου.

Μίας αδελφότητας η οποία, μέσα από τη σημαίνουσα δράση των μελών της, συ-
νέδεσε άρρηκτα την πορεία της με τη βελτίωση της ποιότητας ζωής και την ανέ-
λιξη της Κύπριας γυναίκας.

Αναντίλεκτα, η σύλληψη της ιδέας και η δημιουργία της Αδελφότητας από τη
σπουδαία φυσιογνωμία της εκπαιδευτικού και λογίας Περσεφόνης Παπαδοπού-
λου, το 1925, πλαισιωμένης από μία ομάδα κυριών της Πρωτεύουσας, αποδείχθηκε
σταθμός τόσο για την πρόοδο όσο και την κοινωνική και πνευματική καλλιέργεια
των γυναικών του τόπου μας.

Τα μέλη της, παραμένοντας πιστά στα ιδεώδη που εμφύσησαν στην Αδελφότητα
άμα τη δημιουργία της οι ιδρύτριές της, πορεύθηκαν στο πέρασμα των χρόνων,
με πολλή προσωπική εργασία, προσφορά ψυχής και θάρρος, ενάντια στις όποιες
προκαταλήψεις της κλειστής και αυστηρής κοινωνίας της εποχής.

Μέσα από τα ποικίλα εκπαιδευτικού, εθνικού, φιλανθρωπικού και καλλιτεχνικού
περιεχομένου πρωτοπόρα προγράμματα που ανέπτυξαν, πέτυχαν την επιμόρφωση
αλλά και την παροχή ευκαιριών για την ενεργή συμμετοχή των γυναικών στο κοι-
νωνικό και πολιτιστικό γίγνεσθαι, συμβάλλοντας, ταυτόχρονα, στην προάσπιση
των δικαιωμάτων και τη διαπαιδαγώγηση των παιδιών.



Νίκος Αναστασιάδης
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Έκτοτε και καθ’ όλη τη διάρκεια των ενενήντα πέντε χρόνων αδιάλειπτης πα-
ρουσίας της Αδελφότητας, συνεχίζοντας άοκνα να εξυπηρετούν τους στόχους
και τους σκοπούς της, έχοντας να επιδείξουν ένα πολύπλευρο ανθρωπιστικό έργο
απολύτως ωφέλιμο για την κοινωνία, απέδειξαν την ικανότητα του γυναικείου
φύλου και τη σημαντική και ουσιαστική προσφορά του σε όλες τις εκφάνσεις
της δημόσιας ζωής.

Στα πλαίσια αυτά, ιδιαιτέρως σε μια εποχή όπου οι κοινωνικοί θεσμοί δοκιμάζονται,
η λειτουργία, η μακρά ιστορία, το σπουδαίο, ως το προανέφερα, παραχθέν έργο,
στενά συνυφασμένα με την αγάπη και την ανιδιοτελή προσφορά, αναγνωρίζονται
ως ανεκτίμητης αξίας και αποτελούν έμπνευση και παράδειγμα για τον καθένα
από εμάς.

Την ίδια στιγμή, η ουσιαστική και άξια επαίνου αυτή δράση ταυτίζεται και ενδυ-
ναμώνει το κοινωνικό έργο που επιτελεί το Κράτος, μέσα από τις στοχευμένες
πολιτικές που υιοθετεί.

Δράττομαι της ευκαιρίας να εκφράσω την αμέριστη συμπαράστασή μου και να συγ-
χαρώ θερμά όλα τα προηγούμενα και το παρόν Διοικητικό Συμβούλιο και ιδιαιτέρως
την Πρόεδρο κυρία Τζίλντα Κωνσταντινίδου, η οποία υπηρετεί την Αδελφότητα
από το 1955, ως επίσης και το σύνολο των μελών της.

Παραμένοντας αφοσιωμένα στην επιτέλεση της αποστολής της, κατάφεραν να
οδηγήσουν σε μία δημιουργική διαδρομή, της οποίας ο καθένας πλέον μπορεί να
γίνει κοινωνός μέσα από τις σελίδες του παρόντος λευκώματος.

Είμαι απολύτως βέβαιος πως η δημιουργική αυτή διαδρομή των πρώτων 95 χρόνων
της Πνευματικής Αδελφότητας Ελληνίδων Κύπρου θα σηματοδοτήσει, στα χρόνια
που θα ακολουθήσουν, μία ακόμη πιο έντονη δραστηριοποίηση στα κοινωνικά
δρώμενα της πατρίδας μας.

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ



«Μόνο η δύναμη της αγάπης μπορεί να λύσει 
τα κοινωνικά προβλήματα»

Μάρτιν Λούθερ Κινγκ

Το σωματείο «Πνευματική Αδελφότης Ελληνίδων Κύπρου», το αρχαιότερο πολι-
τιστικό γυναικείο σωματείο της Κύπρου, πιστό στο όραμα των ιδρυτριών του για
την εξύψωση της Ελληνίδας Κύπριας Γυναίκας και την ευημερία του Παιδιού,
συνεχίζει με επιτυχία την ενενηνταπεντάχρονη πορεία του, προσφέροντας σε
δύο κυρίως τομείς, τον πνευματικό και τον κοινωνικό-φιλανθρωπικό.

Το βάρος της ευθύνης όσων συνεχίζουν το έργο του Σωματείου είναι τεράστιο,
γιατί πρέπει να προσαρμόζονται στις απαιτήσεις της σύγχρονης εποχής με την
παγκοσμιοποίηση και τα συνεπακόλουθα οικονομικών κρίσεων και πανδημιών,
όπως αυτή του κορωνοϊού που βιώνουμε από το 2020.

Το λεύκωμα αυτό είναι αφιερωμένο στις Ιδρύτριες του Σωματείου, τις μορφωμένες
εκείνες γυναίκες που είχαν θέσει ως στόχο, την εποχή του Μεσοπολέμου και της
Αγγλοκρατίας, ν’ ανάψουν ένα φως μέσα στο σκότος της αμάθειας και της ανέχειας
της γυναίκας και να την οδηγήσουν σε πνευματικότερες σφαίρες και σε κοινω-
νική καταξίωση. Αυτές οι γυναίκες τόλμησαν, σε μια ανδροκρατούμενη κοινωνία,
ν’ ανασύρουν τη γυναίκα από το βυθό της άγνοιας και της ανυποληψίας και να την
καταστήσουν ικανή, ώστε να διεκδικεί όχι μόνο τα δικά της δικαιώματα αλλά και
τα δίκαια της πατρίδας της. 

Το λεύκωμα είναι επίσης αφιερωμένο στις Προέδρους του Σωματείου, στους μεγά-
λους ευεργέτες του, το ζεύγος Δημοσθένη και Αναστασίας Σεβέρη και Δημήτριο
Ισιδώρου Διαλεκτό και σε όλους εκείνους, επώνυμους και ανώνυμους, που συνέ-
βαλαν στην επίτευξη των στόχων του Σωματείoυ.
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ΠΕΡΣΕΦΟΝΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ
εμπνεύστρια του Σωματείου

και πρώτη πρόεδρος (1925-1936)

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΙΑΚΩΒΙΔΟΥ
από τις ιδρύτριες 

και δεύτερη πρόεδρος (1936-1977)

ΜΑΡΙΑ ΤΣΑΜΑΝΤΑ
πρωτεργάτρια, απόφοιτη Αρσακείου

και Σορβόνης

ΜΕΡΟΠΗ ΜΑΡΚΙΔΟΥ
από τις ιδρύτριες και γραμματέας

ΙΔΡΥΤΡΙΕΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΙ
ΕΥΕΡΓΕΤΕΣ
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ΜΑΡΟΥΛΑ ΜΙΤΛΕΤΤΟΝ
αρσακειάδα και τρίτη πρόεδρος

(1977-1999)

ΤΖΙΛΝΤΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΟΥ
τέταρτη πρόεδρος

από το 1999

ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ΣΕΒΕΡΗΣ
ευεργέτης (1879-1955)

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΣΕΒΕΡΗ
ευεργέτρια (1886-1971)

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΙΣΙΔΩΡΟΥ ΔΙΑΛΕΚΤΟΣ, ευεργέτης
(Δυστυχώς δεν υπάρχει φωτογραφία και τα προσωπικά του στοιχεία είναι ελλιπή.

Γεννήθηκε στη Μυτιλήνη, εγκαταστάθηκε στη Λευκωσία το 1880 και πέθανε το 1941).



ΙΣΤΟΡΙΚΗ
ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Ίδρυση
Π.Α.Ε.Κ.
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«Γυνή ευπαίδευτος και γυνή βάναυσος είνε διά την οικίαν η μεν
ευλογία, η δε κατάρα ίσης σπουδαιότητος· μορφώσατε και ανυψώσατε
την γυναίκα και θα ίδητε μετά θαυμασμού ολόκληρον αναγέννησιν
της ανθρωπότητος».

Το μότο της εφημερίδας «Εστιάδες»
που εξέδιδε η Περσεφόνη Παπαδοπούλου

Η Περσεφόνη Παπαδοπούλου εμπνεύστηκε την ίδρυση του Σωματείου πιστεύοντας
ότι: «ο εγκλεισμός της Γυναίκας στο σπίτι, μακριά από κάθε έννοια σεβασμού
στην προσωπικότητά της, χωρίς καμία μόρφωση, κοινωνική συμμετοχή και εξω-
τερική δράση, την οδήγησε σε ηθική κατάπτωση».

Η Περσεφόνη Παπαδοπούλου ήταν απόφοιτη του Αρσακείου Αθηνών και του
Πανεπιστημίου Σορβόνης στη Φιλοσοφία και τα Παιδαγωγικά και υπηρέτησε ως
καθηγήτρια στο Παρθεναγωγείο και Διδασκαλείο Φανερωμένης.

Το 1925 εμπιστεύεται στη Μαρία Τσαμαντά, επίσης Αρσακειάδα και από-
φοιτη του Πανεπιστημίου Σορβόνης, και σε άλλες μορφωμένες γυναίκες, την Αλε-
ξάνδρα Ιακωβίδου, τη Μερόπη Μαρκίδου και την Ελένη Χρήστου, την ιδέα της για
ίδρυση Πνευματικού Σωματείου στη Λευκωσία, με σκοπό «μορφωτικό, εθνικό και
προοδευτικό» και καλεί τις φιλοπρόοδες γυναίκες της Λευκωσίας να συνεργαστούν.
Η ανταπόκριση ήταν μεγάλη.

Η Καταστατική Συνέλευση έγινε και ψηφίστηκε το πρώτο εννεαμελές
Διοικητικό Συμβούλιο:

Πρόεδρος, Περσεφόνη Παπαδοπούλου
Γραμματέας, Μερόπη Μαρκίδου
Ταμίας, Αλεξάνδρα Ιακωβίδου 
Μέλη: Μαρία Παυλίδη, Σοφία Θεοχαρίδου, Αγλαΐα Λουκαΐδου, Νίνα Πατίκη,
Αυγούστα Λοϊζίδου
Επίτιμη Πρόεδρος, Ελένη Χρήστου



Εγκαίνια 
Π.Α.Ε.Κ.
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«Αργία μήτηρ πάσης κακίας» 

Σόλων

Στο δεύτερο άρθρο του Καταστατικού αναφέρονται οι σκοποί του Σωματείου:

α) Η εξυπηρέτησις και προαγωγή των πνευματικών, ηθικών και εθνικών ιδεωδών
της Κυπρίας γυναικός.

β) Η εξύψωσις της θέσεώς της ως μέλους της οικογενείας, της κοινωνίας και της
Πολιτείας.

γ) Η προστασία της εργαζομένης γυναικός.

δ) Η αφύπνισις του ενδιαφέροντος των γυναικών δια τα Δημόσια και Διεθνή Προ-
βλήματα.

ε) Η μέριμνα διά την εν γένει ανάπτυξιν και ευημερίαν του παιδιού.

Η σφραγίδα του Σωματείου της Π.Α.Ε.Κ., ένα ανοιχτό βιβλίο με την επιγραφή
«εργάζου» και το έτος ίδρυσής του 1925, ήταν έμπνευση της Περσεφόνης
Παπαδοπούλου. 

Με την ίδρυσή του, το Σωματείο αντιμετώπισε πρόβλημα στέγασης. Ο πρόεδρος
του πατριωτικού σωματείου «Αγάπη του Λαού» και μετέπειτα Δήμαρχος Λευκωσίας
Γεώργιος Μαρκίδης παραχώρησε το οίκημα του σωματείου αυτού στην οδό Λήδρας
στην Π.Α.Ε.Κ., για τις συγκεντρώσεις και τις εργασίες της. Στο αναγνωστήριο του σω-
ματείου αυτού έδωσε η Περσεφόνη Παπαδοπούλου πολλές διαλέξεις. 

Στην τελετή των επίσημων εγκαινίων του Σωματείου, το 1926, ο αείμνηστος
Αρχιεπίσκοπος Κύριλλος ο Γ’ ευλόγησε την έναρξη των εργασιών της Π.Α.Ε.Κ.    

Το Σωματείο τέθηκε κάτω από την προστασία της Ιεράς Συνόδου και του εκάστοτε
Πρέσβη της Ελλάδας, του οποίου η σύζυγος είναι και επίτιμη Πρόεδρος της Π.Α.Ε.Κ.

Από τις πρώτες δραστηριότητες του Σωματείου ήταν η λειτουργία σπουδαστηρίου-
βιβλιοθήκης για μελέτη και συζητήσεις των μορφωμένων κοριτσιών και η ίδρυση
δύο απογευματινών Σχολών για τις άπορες και αναλφάβητες εργάτριες στα Σχολεία
του Αγίου Σάββα και του Αγίου Κασσιανού.
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«Η μουσική είναι η ομορφιά του σύμπαντος» 

Πλάτων

Το Σωματείο Π.Α.Ε.Κ., πιστεύοντας ότι η μουσική είναι απαραίτητη για την ψυχική
καλλιέργεια, δημιούργησε γυναικεία χορωδία, η οποία, μάλιστα, αποτέλεσε και
τον χορό στην τραγωδία του Ευριπίδη «Ιφιγένεια εν Ταύροις». Η τραγωδία αυτή
διδάχτηκε από την Π.Α.Ε.Κ. το 1927 και από τις εισπράξεις της πληρώθηκαν τα δί-
δακτρα άπορων μαθητριών του Διδασκαλείου Φανερωμένης. Επίσης, ενοικιά-
στηκε οίκημα για τη στέγαση του Σωματείου στη γωνία των οδών Ομήρου και
Κωστή Παλαμά. Εδώ γίνονταν μουσικοφιλολογικά τέια, διαλέξεις και εορτασμοί.

Η Π.Α.Ε.Κ., «το πνευματικό παιδί» της Περσεφόνης Παπαδοπούλου, εξελισσόταν
σιγά-σιγά σε «μικρό Παρνασσό», έτσι όπως η ίδια είχε οραματιστεί. 

Το 1928 η Π.Α.Ε.Κ. οργάνωσε την πρώτη στην Κύπρο «Έκθεση Χειροτεχνίας» για
προώθηση της εγχώριας βιοτεχνίας και των γυναικείων επαγγελμάτων. 

Με πρωτοβουλία της Περσεφόνης Παπαδοπούλου το Σωματείο πραγματοποίησε
το 1934 την πρώτη εκπαιδευτική εκδρομή στην Αθήνα, για να επικοινωνήσει με τα
γυναικεία σωματεία της, ιδίως με το Εθνικό Συμβούλιο Ελληνίδων. 

Η Περσεφόνη Παπαδοπούλου ήταν, πραγματικά, χαρισματική προσωπικότητα, με
αίσθηση του χρέους για τον άνθρωπο, μαχητικότητα για τα δικαιώματα της
Γυναίκας και πολέμια των αναχρονιστικών επαρχιακών αντιλήψεων. Ήταν ακόμη
μια κορυφαία πνευματική μορφή με πολυδιάστατο και πρωτοποριακό έργο. Το
1935 δημοσίευσε φλογερά άρθρα για δημιουργία κλασικού Γυμνασίου Θηλέων
Φανερωμένης ως ισότιμου τμήματος του Παγκυπρίου Γυμνασίου.

Το 1936 η Περσεφόνη Παπαδοπούλου ανέλαβε τη διεύθυνση της νεοσύστατης
Αρσακείου Παιδαγωγικής Ακαδημίας Πατρών, οπότε την προεδρία της Π.Α.Ε.Κ.
ανέλαβε η Αλεξάνδρα Ιακωβίδου, αναπληρώτρια από το 1935 της Περσεφόνης
Παπαδοπούλου, που είχε διοριστεί διευθύντρια του Αρσακείου Διδασκαλείου
Πατρών. 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ
ΑΝΑΔΡΟΜΗ



Ίδρυση
Παιδικής Εξοχής

Λευκωσίας

25χρονα
Παιδικής Εξοχής

Λευκωσίας

Εγκαίνια
Παιδικής Εξοχής

Λευκωσίας

«Νους υγιής εν σώματι υγιεί», 
δηλαδή, ο υγιής νους βρίσκεται σε σώμα υγιές.

λατινικό ρητό 

Ένας από τους βασικούς σκοπούς του Σωματείου είναι και η ευημερία του Παιδιού
και ένα μέσο για την επίτευξή του είναι, βάσει του 3ου Άρθρου του Καταστατικού, η
οργάνωση παιδικών εξοχών. Υλοποιώντας το άρθρο αυτό, η Π.Α.Ε.Κ. ίδρυσε το 1930
την Παιδική Εξοχή Λευκωσίας, με πρωτοβουλία της προέδρου της και καινοτόμησε.
Ήταν η πρώτη φορά που μια τέτοια δραστηριότητα προσέφερε σε άπορα και
καχεκτικά παιδιά ψυχαγωγία και βελτίωση της υγείας τους, κοντά στη θάλασσα και
στον καθαρό αέρα. Κάθε καλοκαίρι, φιλοξενούνταν, στα Δημοτικά Σχολεία Κερύνειας,
εξήντα παιδιά, σε δύο αποστολές, μία για αγόρια και μία για κορίτσια. Η προσφορά της
Μαρίας Τσαμαντά, διευθύντριας της Αστικής Σχολής Αγίου Κασσιανού, υπήρξε
πολύτιμη. Τα ποσά για τη συντήρηση της Παιδικής Εξοχής εξασφαλίζονταν από τις
εισπράξεις των ποικίλων εκδηλώσεων που διοργάνωνε η Π.Α.Ε.Κ.

Το 1940 διακόπηκε η λειτουργία της Παιδικής Εξοχής, λόγω του Β’ Παγκοσμίου
Πολέμου, και επαναλειτούργησε το 1946.  

Το 1950 το Σωματείο γιόρτασε τα εικοσιπεντάχρονά του· μετακόμισε, από την
Ακαδημία Θηλέων Κύπρου όπου φιλοξενούνταν, στην οδό Τρικούπη 88 και καθιέρωσε
από τότε τα φιλολογικά τέια. Ο Αρχιεπίσκοπος ανέλαβε την καταβολή του ενοικίου,
εκφράζοντας έτσι την εκτίμησή του για το έργο που επιτελούσε η Π.Α.Ε.Κ.

Φωτεινό ορόσημο στην ιστορία της Παιδικής Εξοχής αποτέλεσε η απόκτηση
οικήματος που δώρισε στο Σωματείο το φιλάνθρωπο ζεύγος Δημοσθένη και
Αναστασίας Σεβέρη, στην περιοχή Γλυκιώτισσα Κερύνειας, σε μια έκταση είκοσι δύο
στρεμμάτων. Στο υπερσύγχρονο αυτό κτήριο φιλοξενούνταν και ψυχαγωγούνταν
εκατόν είκοσι παιδιά σε καθεμία από τις τρεις αποστολές.

Στα εγκαίνια της Σεβερείου Παιδικής Εξοχής που έγιναν το 1953, τελέστηκε
αγιασμός από τον αείμνηστο Αρχιεπίσκοπο Μακάριο Γ’. Την τελετή τίμησαν με την
παρουσία τους εκκλησιαστικές και δημοτικές αρχές, ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας,
γυμνασιάρχες, καθηγητές και πλήθος κόσμου. Ο γιατρός, ποιητής, συγγραφέας και
μεγάλος φίλος του Σωματείου Κύπρος Χρυσάνθης έγραψε τον Ύμνο της Παιδικής
Εξοχής που μελοποίησε ο Γιάγκος Μιχαηλίδης.  
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Το οίκημα της Παιδικής Εξοχής, εξαιτίας των γεγονότων του 1963, χρησιμοποιήθηκε
από την Εθνική φρουρά, λόγω της στρατηγικής του θέσης. Ακολούθησε η τουρκική
εισβολή το 1974 και η κατοχή του βόρειου τμήματος της Κύπρου. Έτσι, η Παιδική
Εξοχή λειτούργησε, από το 1967 ως το 1977, στις εγκαταστάσεις της Σχολής Μιτσή
στη Λεμύθου και από το 1979 ως το 1986 φιλοξενήθηκε στις Παιδικές
Κατασκηνώσεις του Υπουργείου Παιδείας στον Πρόδρομο. 

Με την έναρξη του Ελληνοϊταλικού πολέμου, το Σωματείο ετοιμάζει πλεκτά για
τους Έλληνες στρατιώτες και το 1943 ιδρύει την Παγκύπρια Εθνική Γυναικεία
Οργάνωση, με αντιπροσώπους των σωματείων όλων των πόλεων της Κύπρου. 

Η οργάνωση διενεργεί εράνους και αποστέλλει μεγάλα χρηματικά ποσά, μέσω του
Ερυθρού Σταυρού, ενώ, παράλληλα, περιθάλπει πρόσφυγες από την Ελλάδα. 

Μετά το τέλος του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, η κυπριακή κοινωνία υφίσταται τις
δυσμενείς συνέπειές του, τη φτώχεια και την έλλειψη ειδών πρώτης ανάγκης. Η
Π.Α.Ε.Κ. δραστηριοποιείται και πάλι. Εγκαινιάζει την Ημέρα του Πλεκτού, για να
προστατεύσει από το κρύο τα άπορα παιδιά των Δημοτικών Σχολείων Αγίου
Αντωνίου, Ελενείου και Κασσιανού. Ορισμένες μέρες της εβδομάδας το Διοικητικό
Συμβούλιο και μέλη του Σωματείου συγκεντρώνονταν κι έπλεκαν ή έραβαν
μάλλινα ρούχα.

Έντονη ήταν η παρουσία της Π.Α.Ε.Κ. και στα γεγονότα που σημάδεψαν την
ιστορία του Νησιού. Κατά τη διάρκεια του απελευθερωτικού αγώνα 1955-59,
ετοιμάζονταν πακέτα με είδη ρουχισμού από τις κυρίες του Σωματείου, για να
μεταφερθούν στα κρησφύγετα. Οργανώνονταν, επίσης, επισκέψεις σε κρατητήρια
και φυλακές. Ένα μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Π.Α.Ε.Κ., η κ. Μαρούλα
Μαρκίδου, συνελήφθη και φυλακίστηκε.

Δώρα και μεγάλη ηθική συμπαράσταση προσέφερε η Π.Α.Ε.Κ. τόσο στην Εθνική
Φρουρά όσο και στην Ελληνική Μεραρχία.

Η τουρκική εισβολή, το 1974, βύθισε το Νησί στο πένθος και δημιούργησε
μεγάλο αριθμό προσφύγων. Η Π.Α.Ε.Κ. έθεσε κάτω από την προστασία της τον
συνοικισμό Βρυσούλων όπου διέμεναν πολλές οικογένειες, στριμωγμένες σε λίγα
τετραγωνικά μέτρα, σε ένα συνεργατικό συσκευαστήριο εξαγωγής πατατών και
φρούτων.

16

ΙΣΤΟΡΙΚΗ
ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Τουρκική
Εισβολή

1974



«Ποτέ δεν επιτεύχθηκε κάτι μεγάλο χωρίς ενθουσιασμό»  

Ρ. Έμερσον

Το 1975-Διεθνές Έτος Γυναίκας-πραγματοποιήθηκε η «Πορεία Γυναικών προς την
Αμμόχωστο». Η Π.Α.Ε.Κ. συμμετείχε ενεργά στην επιτροπή που είχε συσταθεί για την
οργάνωση της πορείας, με πρωτοβουλία μιας ομάδας ξένων γυναικών, κατοίκων
Κύπρου γνωστών ως “Women Walk Home”. Η Πορεία έγινε στις 20 Απριλίου, με τη
συμμετοχή χιλιάδων γυναικών από όλη την Κύπρο και αντιπροσωπειών από πολλές
χώρες, για ν’ αξιώσουν την επιστροφή όλων των προσφύγων, με ασφάλεια, στα
σπίτια τους. Σ’ αυτήν πήραν μέρος δεκάδες χιλιάδες γυναίκες. Ανάμεσα σ’ αυτές
ήταν επιφανείς προσωπικότητες από παγκόσμια γυναικεία κινήματα, με επί κεφαλής
τη Μελίνα Μερκούρη και επώνυμες Ελληνίδες, η Αμαλία Φλέμιγκ, η Μάρκαρετ Πα-
πα νδρέου, η Σύλβα Ακρίτα, η Νικολέττα Μαρινάκη κ.ά. Η Πορεία ήταν συγκλονιστική
και της δόθηκε μεγάλη δημοσιότητα, τόσο στην Κύπρο, όσο και στο εξωτερικό.
Χαρακτηρίστηκε ως παγκόσμιος χείμαρρος αγάπης και ως η σημαντικότερη εκδή-
λωση στον κόσμο το 1975.

Το ίδιο έτος, το Σωματείο συνέχισε τη δράση του για δικαίωση των προσφύγων με την
συμμετοχή του στην επιτροπή που οργάνωσε τη Διακήρυξη Προσφύγων, γνωστή ως
Περγαμηνή της Κύπρου, The Cyprus Scroll. To ιστορικό αυτό έγγραφο υπέγραψαν 150
χιλιάδες πρόσφυγες, ζητώντας την επιστροφή στις πατρογονικές τους εστίες, κάτω
από συνθήκες ασφάλειας, και την αποχώρηση των ξένων στρατευμάτων κατοχής. Κα-
ταρτίστηκαν τρεις Περγαμηνές. Η πρώτη παραδόθηκε στον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο Γ’
και Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας, η δεύτερη στα Ηνωμένα Έθνη και η τρίτη
στο Αμερικανικό Κονγκρέσο. Αντίγραφα της Διακήρυξης δόθηκαν στην Αθήνα και στο
Λονδίνο. 

Το καλοκαίρι του 1976 η «Μέριμνα Ποντίων Γυναικών Θεσσαλονίκης» φιλοξένησε 61
προσφυγόπουλα του συνοικισμού Βρυσούλων, τα οποία είχε υπό την προστασία της η
Π.Α.Ε.Κ, στην Παναγία Σουμελά για τρεις εβδομάδες. Κατόπιν τούτου, τα γυναικεία σω-
ματεία Θεσσαλονίκης, με πρωτοβουλία της λογοτέχνιδας Χρυσάνθης Ζιτσαία, ίδρυσαν
τον «Σύνδεσμο Φιλίας Ελλάς-Κύπρος» που ανέπτυξε στενές σχέσεις με την Π.Α.Ε.Κ.
και βοήθησε ποικιλοτρόπως την Κύπρο.

Περγαμηνή
Κύπρου

1975

Ίδρυση
Συνδέσμου

Φιλίας 
Ελλάς-Κύπρος

Πορεία
Γυναικών
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Ίδρυση
Μαθητικής 

Εστίας
Φανερωμένης

Εγκαίνια
Ιδιόκτητου
Οικήματος

Π.Α.Ε.Κ.

18

«Η μόρφωση είναι στήριγμα ζωής»  

Μένανδρος

Αποκορύφωμα της φιλανθρωπικής δραστηριότητας της Π.Α.Ε.Κ. ήταν η ίδρυση
της Μαθητικής Εστίας το 1992, μετά την εισήγηση της προέδρου κ. Μαρούλας
Μίτλεττον, σε αντικατάσταση της Παιδικής Εξοχής, με σκοπό την υγιεινή
ανάπτυξη του παιδιού, την προστασία και τη σωστή διαπαιδαγώγησή του.
Λειτούργησε στην εντός των τειχών Λευκωσία, κοντά στην Πράσινη Γραμμή, στην
οδό Λεύκωνος. Εδώ φιλοξενούνταν παδιά εργαζόμενων μητέρων που φοιτούσαν
στο Δημοτικό της Φανερωμένης. Στα παιδιά προσφερόταν γεύμα και απογευ-
ματινό καθώς και βοήθεια στην κατ’ οίκον εργασία τους από δασκάλες που
εργοδοτούσε η Π.Α.Ε.Κ. Η Μαθητική Εστία ήταν μια ανοιχτή αγκαλιά όπου τα παιδιά
έβρισκαν καταφύγιο, αγάπη και ελπίδα για ένα καλύτερο αύριο.

Οι πόροι για τη λειτουργία της Μαθητικής Εστίας εξασφαλίζονταν από την
Π.Α.Ε.Κ. με την οργάνωση ποικίλων εκδηλώσεων, όπως χριστουγεννιάτικα και
πασχαλινά παζαράκια, σε αίθουσα που παραχωρούσε η Επιτροπή του ιερού ναού
της Παναγίας της Φανερωμένης. Πραγματικά, η Π.Α.Ε.Κ. οφείλει πολλά στην
Επιτροπή αυτή. Ανάμεσα σε άλλα, η Επιτροπή, με δικά της έξοδα, αναπαλαίωσε
οίκημα, το οποίο παραχώρησε στην Π.Α.Ε.Κ. έναντι ενός συμβολικού ενοικίου,
για την λειτουργία της Μαθητικής Εστίας. Πόροι εξασφαλίζονταν επίσης και από
δωρεές και εισφορές οργανισμών, συνδέσμων και ατόμων. 

Ο θεσμός του ολοήμερου Σχολείου το 2005 σήμανε το τέλος της Μαθητικής
Εστίας Φανερωμένης, μιας σημαντικής δραστηριότητας της Π.Α.Ε.Κ., η οποία
προσέφερε στα παιδιά, όχι μόνο υλική βοήθεια, αλλά και πνευματική και ψυχική
καλλιέργεια, σε μια ζεστή φωλιά.

Το 2014 τελέστηκαν τα εγκαίνια του αναπαλαιωμένου ιδιόκτητου οικήματος του
Σωματείου, που κληροδότησε στην Π.Α.Ε.Κ. ο μεγάλος ευεργέτης Δημήτριος
Ισιδώρου Διαλεκτός, στην οδό Βερενίκης 9. Στο χώρο αυτό το Σωματείο συνεχίζει
τις δραστηριότητές του.

ΙΣΤΟΡΙΚΗ
ΑΝΑΔΡΟΜΗ
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Κάτω από το βλέμμα του Θεού μας
και της Πατρίδας τη ματιά

να παίξουμε αφήνουμε το νου μας
να γυμναστούνε τα κορμιά.

Κι ας είμαστε βλαστοί ευλογούμε
αυτούς που κτίζουνε φωλιές
την εξοχή για να χαρούμε 
της Γης τις όμορφες χαρές. 

Κι αν ζούνε κι αν πεθάνουν τ’ άγια
τα ονόματά τους θε να ζουν

σαν εικονίσματα και βάγια
που σε ναό λαμποκοπούν.

Η άγια σου, Σεβέρη, πράξη
προς τον Θεό ’ναι προσευχή,
έχεις μέσ’ τις ψυχές χαράξει
το πέρασμά σου από τη γη.

Όποιος χαρά κι υγεία χαρίζει
σε πλούσια και φτωχά παιδιά
μιαν ήσυχη γωνιά κερδίζει

μέσ’ του Θεού μας την καρδιά. 

Η Σεβέρειος Παιδική Εξοχή στη Γλυκιώτισσα, δώρο του φιλάνθρωπου ζεύγους
Δημοσθένη και Αναστασίας Σεβέρη στο Σωματείο.

Περιοδικό «Χαρά του παιδιού» Κύπρος Χρυσάνθης

Ο Ύμνος της Παιδικής Εξοχής
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Αγιασμός στα εγκαίνια της Σεβερείου Παιδικής Εξοχής Λευκωσίας από τον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο Γ’
(Μάιος 1953).

Το ζεύγος των μεγάλων ευεργετών
του σωματείου, Δημοσθένης και
Αναστασία Σεβέρη, δέχεται
τα συγχαρητήρια των επισήμων,
μετά την τέλεση των εγκαινίων.
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Έπαρση της σημαίας
μπροστά στο βωμό.
Πίσω ο σκλαβωμένος
τώρα Πενταδάκτυλος. 
Γλυκιώτισσα 1962.

Χαρούμενα κουρεμένα κεφάλια στον κόλπο της Γλυκιώτισσας. Από την επίσκεψη του πρέσβη κ. Τρανού στην Παιδική Εξοχή,
1962.
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Από την έπαρση της σημαίας
στη Σχολή Μιτσή Λεμύθου (1967), 
όπου λειτουργούσε 
η Παιδική εξοχή Λευκωσίας.

Το Διοικητικό Συμβούλιο 
της Π.Α.Ε.Κ. το 1962. 
Στο μέσο η πρόεδρος 
κ. Αλεξάνδρα Ιακωβίδου. 
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Από την τελετή
για τα πενηντάχρονα
της Παιδικής εξοχής Λευκωσίας 
στον Πρόδρομο. 
Η πρόεδρος
κ. Μαρούλα Μίτλεττον
αναλύει το πλούσιο έργο
του Σωματείου.

Η πρόεδρος
κ. Μαρούλα Μίτλεττον και μέλη
του Διοικητικού Συμβουλίου
της Π.Α.Ε.Κ. επισκέπτονται
φυλάκιο στο Δίκωμο.
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ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Μέλη του Διοικητικού
Συμβουλίου 
της Π.Α.Ε.Κ. μετέχουν 
στην «Πορεία Γυναικών
προς την Αμμόχωστο»
(20.4.1975).

Επί κεφαλής
της «Πορείας Γυναικών 
προς την Αμμόχωστο» 
η Μελίνα Μερκούρη, 
η οποία χαρακτηρίστηκε
«η πνοή της Πορείας»
(Φωτογρ. από εφημερίδα
«Απογευματινή», 21.4.1975).
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Ο Μακαριώτατος προσέρχεται
στην τελετή παράδοσης 
της Περγαμηνής της Κύπρου,
επευφημούμενος 
από τις Γυναίκες
(Ιούλιος 1975).

Ο Μακαριώτατος υπογράφει 
την Περγαμηνή της Κύπρου.



Πρόσφυγες υπογράφουν
την Περγαμηνή.

Παιδιά του προσφυγικού συνοικισμού
Βρυσούλων που φιλοξενήθηκαν
στην Παναγία Σουμελά στη Μακεδονία
από το Σύνδεσμο Φιλίας Ελλάς-Κύπρος
με την μεσολάβηση της Π.Α.Ε.Κ. (1976).

Στιγμιότυπο από την παράδοση δύο θερμοκοιτίδων
εκ μέρους του Συνδέσμου Φιλίας Ελλάς-Κύπρος
στον Υπουργό Υγείας 
κ. Χρίστο Βάκη.

Κομμάτι της Περγαμηνής
της Κύπρου.

26

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
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Ο Υπουργός Παιδείας κ. Ανδρέας Μικελλίδης εξαίρει το έργο
της κ. Αλεξάνδρας Ιακωβίδου, προέδρου της Π.Α.Ε.Κ. για είκοσι
πέντε χρόνια.

Στιγμιότυπο από τη Γιορτή της Μητέρας που οργάνωσε η Π.Α.Ε.Κ.
στο χωριό Πύλα.

Τον Μάιο του 1979 η Π.Α.Ε.Κ.
μετεκάλεσε ως ομιλήτρια 
στη Γιορτή της Μητέρας 
τη μεγάλη Ελληνίδα λογοτέχνιδα 
κ. Γαλάτεια Σαράντη. Άποψη του ακροατηρίου.
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ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Το σωματείο τίμησε
σε ειδική συγκέντρωση
τον λυρικό ποιητή, αείμνηστο
Ξάνθο Λυσιώτη (1986).

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Σπύρος Κυπριανού απονέμει τα τιμητικά
διπλώματα στις κυρίες Θεοδώρα Πιερίδη και Αγνή Μιχαηλίδου
που η Π.Α.Ε.Κ. τίμησε για την προσφορά τους στον τόπο, με την ευκαιρία
της Διεθνούς Ημέρας της Γυναίκας (09.03.1986). Στην εκδήλωση μίλησε
η διαπρεπής δικηγόρος κ. Βαλεντίνη Γόντικα, πρόεδρος της Πανελλήνιας
Ένωσης Επιστημόνων Γυναικών (Φωτογρ. από εφημερίδα ΤΑ ΝΕΑ).

Η κ. Νανά Πρέντα του Συνδέσμου Φιλίας Ελλάς-Κύπρος επιδίδει
τιμητικό δώρο στην κ. Ν. Ζαχαράκη, σύζυγο του πρέσβη της
Ελλάδας, που δεξιώθηκε τις Ελληνίδες του Συνδέσμου (1980).

Τιμητική εκδήλωση για τον ποιητή και
κορυφαίο συγγραφέα Κύπρο Χρυσάνθη.
Η πρόεδρος της Π.Α.Ε.Κ. απονέμει το τιμητικό
δίπλωμα.
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Τιμητική εκδήλωση
για τις δύο κορυφαίες
εκπαιδευτικούς,
Καλλιόπη Καραγιώργη και
Μάγδα Κιτρομηλίδου.

Άποψη του ακροατηρίου
στην πιο πάνω εκδήλωση.
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Εορτασμός για τα 2.300 χρόνια από την ίδρυση της Θεσσαλονίκης στην Πύλη Αμμοχώστου.
Στο βήμα η αντιπρόεδρος του Συνδέσμου Φιλίας Ελλάς-Κύπρος αείμνηστη Νικολέττα Μαρινάκη.
Δεξιά: Άποψη του ακροατηρίου στην εκδήλωση.

Χριστουγεννιάτικη επίσκεψη του σωματείου στο ακριτικό χωριό
Δένεια. Μετά τη γιορτή και τη διανομή των δώρων, τα παιδιά
προσφέρουν άνθη στην πρόεδρο της Π.Α.Ε.Κ.

Η ομιλήτρια στην εκδήλωση για την
ημέρα της Γυναίκας, κ. Έφη Καλλιγά
(08.03.1989).

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
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Η Π.Α.Ε.Κ.
γιόρτασε
την Ημέρα
της Μητέρας
με τα παιδιά
του Δημοτικού
Σχολείου
στο Ποτάμι, όπου
εγκατέστησε
τη βιβλιοθήκη
που χάρισε
στο Σχολείο. 

Στιγμιότυπο από την ίδια εκδήλωση. Στις πρώτες σειρές 
οι κυρίες του Διοικητικού Συμβουλίου κρατώντας 
τα λουλούδια που τους προσέφεραν τα παιδιά. 

Φιλολογικό Μνημόσυνο της αείμνηστης Αγνής Μιχαηλίδου
(12.12.1990). Τη ζωή και το έργο της παρουσίασε
η κ. Μιρέττα Σταυρινίδου.



32

Στην επέτειο της Διεθνούς Ημέρας της Γυναίκας (08.03.1990) ομιλήτρια ήταν η κ. Μαριέττα Γιαννάκου
Κουτσίκου. Αναμνηστική φωτογραφία της ομιλήτριας με την πρόεδρο και το Διοικητικό Συμβούλιο της Π.Α.Ε.Κ.

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
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Στιγμιότυπο από την φιλοξενία των μελών του Συνδέσμου Φιλίας Ελλάς-Κύπρος 
στο Προεδρικό Μέγαρο από την κ. Ανδρούλα Βασιλείου, σύζυγο του Προέδρου 
της Δημοκρατίας. Μαζί τους η πρόεδρος και το Διοικητικό Συμβούλιο 
της Π.Α.Ε.Κ. (Νοέμβριος 1991).

Η σύζυγος του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας
κ. Ανδρούλα Βασιλείου εγκαινιάζει τη Μαθητική Εστία Φανερωμένης (1992).

Ομιλήτρια για την Ημέρα της Γυναίκας
(Μάρτιος 1992) η Ελληνίδα Ρόδη Κράτσα.

Μαθητική Εστία Φανερωμένης 
της Π.Α.Ε.Κ. (1992).
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Γεύμα παιδιών στη διάρκεια 
της επίσκεψης, που επιβλέπουν 
οι κυρίες Τζίλντα
Κωνσταντινίδου και
Κλεοπάτρα Γεωργιάδου 
του Διοικητικού Συμβουλίου.

Επίσκεψη της Υπουργού
Παιδείας κ. Κλαίρης Αγγελίδου
και της καθηγήτριας
Κοινωνιολογίας
στο Πανεπιστήμιο Αθηνών 
κ. Ιωάννας Δημάκη 
στη Μαθητική Εστία
Φανερωμένης (19.05.1993).

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
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Η πρόεδρος της Π.Α.Ε.Κ. επιδεικνύει το αναμνηστικό
δώρο που χάρισε το σχολείο Βρυσούλων στο Σωματείο.

Η πρόεδρος του Συνδέσμου κ. Άννα Θεοφυλάκτου
έκανε εισφορά (£100) στο διευθυντή του Σχολείου. 
(Φωτογρ. από εφημερίδα «Ο Φιλελεύθερος» (19.11.1993).

Την Κυριακή, 14.11.1993, το Δημοτικό Σχολείο και η προσφυγική κοινότητα Βρυσούλων φιλοξένησαν κυρίες του Συνδέσμου
Φιλίας Ελλάς-Κύπρος που συνοδεύονταν από μέλη της Π.Α.Ε.Κ. Μετά από μια συγκινητική τελετή ακολούθησε δεξίωση. 
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ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Εκδήλωση στη Μαθητική Εστία
Φανερωμένης προς τιμή του
Συνδέσμου Φιλίας Ελλάς-Κύπρος
που επισκέφτηκε την Εστία.

Στις 11.6.1993 τα παιδιά της
Μαθητικής Εστίας Φανερωμένης
πήγαν εκδρομή στο Τρόοδος 
μαζί με το προσωπικό 
της Εστίας, την πρόεδρο και μέλη
του Διοικητικού Συμβουλίου.
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Την επέτειο της Διεθνούς Ημέρας της Γυναίκας, η Π.Α.Ε.Κ. οργάνωσε τιμητική εκδήλωση για την Υπουργό Παιδείας κ. Κλαίρη
Αγγελίδου. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Γλαύκος Κληρίδης επιδίδει το τιμητικό δίπλωμα στην Τιμωμένη (9.3.1994).
Δεξιά: Άποψη του ακροατηρίου.

Αναμνηστική φωτογραφία από το ρεσιτάλ Πιάνου του διάσημου
συνθέτη Χριστόδουλου Γεωργιάδη που οργάνωσε η Π.Α.Ε.Κ. στις
22.3.1994  προς ενίσχυση του φιλανθρωπικού της έργου. Η εκδήλωση
τελούσε υπό την αιγίδα της συζύγου του Προέδρου της Δημοκρατίας
κ. Ειρήνης Κληρίδου, η οποία συγχαίρει τον Χριστόδουλο Γεωργιάδη.

Τα Χριστούγεννα του 1994 η Υπουργός Παιδείας κ. Κλαίρη
Αγγελίδου προσέφερε δώρα στα παιδιά της Μαθητικής
Εστίας Φανερωμένης και τίμησε με την παρουσία της τη
γιορτή τους. Στη φωτογραφία, ο Άγιος Βασίλης φέρνει τα
δώρα στην κ. Αγγελίδου, για να τα μοιράσει στα παιδιά.
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ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Στην ίδια εκδήλωση 
η Π.Α.Ε.Κ. τίμησε την πρώτη
γυναίκα δημοσιογράφο 
κ. Μαρούλα Ιακωβίδου, μέλος
του Διοικητικού της Συμβουλίου.

Επέτειος της Ημέρας 
της Γυναίκας (8.3.1995). 
Η πρόεδρος της Π.Α.Ε.Κ.
επιδίδει αναμνηστικό δώρο
στην ομιλήτρια 
κ. Νάγια Ρούσου.
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Την επέτειο της Διεθνούς Ημέρας της Γυναίκας (Μάρτιος 1996) η Π.Α.Ε.Κ. οργάνωσε εκδήλωση για να τιμήσει την τέως Υπουργό
και πρώτη γυναίκα Γενική Εισαγγελέα κ. Στέλλα Σουλιώτου. Για τη ζωή και το έργο της μίλησε ο τέως Γενικός Εισαγγελέας 
κ. Μιχαλάκης Τριανταφυλλίδης. Στη φωτογραφία το Προεδρείο. Δεξιά: Άποψη του ακροατηρίου.

Το Μάιο του 1995 η Π.Α.Ε.Κ. οργάνωσε, σε συνεργασία
με το Σύνδεσμο Φιλίας Ελλάς-Κύπρος στην Εύξεινο Λέσχη
Θεσσαλονίκης, τιμητική εκδήλωση για την βορειοηπειρώτισσα
λογοτέχνιδα και μεγάλη φίλη της Κύπρου Χρυσάνθη Ζιτσαία.
Στη φωτογραφία η πρόεδρος της Π.Α.Ε.Κ. επιδίδει το τιμητικό
δίπλωμα στην κ. Ζιτσαία. Στην ίδια εκδήλωση ο Σύνδεσμος
Φιλίας Ελλάς –Κύπρος τίμησε την κ. Μαρούλα Μίτλεττον.

Ο Σύνδεσμος της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας στο Αρσάκειο
Αθηνών οργάνωσε εκδήλωση για να τιμήσει την κ. Μαρούλα
Μίτλεττον, απόφοιτη της Σχολής. Με την ευκαιρία αυτή 
το Διοικητικό Συμβούλιο της Π.Α.Ε.Κ. απένειμε αναμνηστικό
τιμητικό δώρο στην πρόεδρο, σε ενδοσωματειακή
συγκέντρωση στο σπίτι της κ. Αντιγόνης Σεβέρη. Το δώρο
επιδόθηκε από την Υπουργό Παιδείας κ. Κλαίρη Αγγελίδου.
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ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Την ημέρα της Μητέρας το Διοικητικό Συμβούλιο
της Π.Α.Ε.Κ. επισκέφτηκε το χωριό Λινού, προσέφερε
δώρα στα παιδιά και γιόρτασε μαζί τους.

Η πρόεδρος της Π.Α.Ε.Κ. κ. Μαρούλα Μίτλεττον
προσφέρει εικόνα στην πρόεδρο του Συνδέσμου
Φιλίας Ελλάς-Κύπρος κ.  Άννα Θεοφυλάκτου.

Αναμνηστική φωτογραφία από την εκδήλωση.
Η κ. Στέλλα Σουλιώτη ανάμεσα στην Υπουργό
Παιδείας κ. Κλαίρη Αγγελίδου και την πρόεδρο
της Π.Α.Ε.Κ. Μαζί και η αντιπρόεδρος κ. Τζίλντα
Κωνσταντινίδου.

Ο πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Γλαύκος Κληρίδης
απονέμει τιμητικό δίπλωμα στην πρόεδρο της
Π.Α.Ε.Κ. κ. Μαρούλα Μίτλεττον. Στη φωτογραφία
πίσω, η αντιπρόεδρος κ. Ανδρούλα Ηλιοφώτου.
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Το Διοικητικό Συμβούλιο του σωματείου (1997)
Στη φωτογραφία από αριστερά: Μαρούλα Μαρκίδου, Ανδρεανή Ηλιοφώτου (αντιπρόεδρος), 

Μαρούλα Μίτλεττον (πρόεδρος), Τζίλντα Κωνσταντινίδου (αντιπρόεδρος), Λούλα Χρυσάνθη (γραμματέας), Μαρίνα Πανταζή. 
Πίσω αριστερά: Δώρα Κρέντου, Λέλα Σπυριδάκι, Κλεοπάτρα Γεωργιάδου, Μαρούλα Ιακωβίδου,

Δάφνη Σεβέρη, Μάρω Μελιφρονίδου, Μαρία Ζαμπάρτα.
Πίσω, στο μέσο η Νταϊάνα Ζαννέτου.



Η Π.Α.Ε.Κ. τίμησε την κ. Τιτίνα Λοϊζίδου, που πέτυχε με την προσφυγή της στο Ευ-
ρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων την καταδίκη της Τουρκίας για την
καταπάτηση του δικαιώματός της ν’ απολαμβάνει την περιουσία της στην κατεχόμενη
Κερύνεια. «Η συμβολή του ατόμου στην προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων»
ήταν το θέμα της ομιλίας της που έγινε στο ξενοδοχείο Hilton (09.02.2000).

Η Π.Α.Ε.Κ φιλοξένησε στο βήμα της την κ. Χρυσή Χατζηχρήστου Ροδουσάκη, Ph.D.,
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών, στο ξενοδοχείο
Forum. Θέμα της ομιλίας της «Διαστάσεις του γονεϊκού ρόλου της Γυναίκας στη σύγ-
χρονη κοινωνία» (11.05.2000).

Η Π.Α.Ε.Κ. οργάνωσε εκδήλωση στην οποία μίλησε η κ. Ρίτα Σεβέρη, Ph.D., Ιστορικός
Τέχνης-Ερευνήτρια με θέμα «Περιδιάβαση στη Λευκωσία της δεκαετίας του 1830»,
στην αίθουσα εκδηλώσεων της Τράπεζας Κύπρου (20.11.2000).

Με τη συμπλήρωση 75 χρόνων από την ίδρυσή της το 2000, η Π.Α.Ε.Κ. τίμησε τη
μνήμη της ιδρύτριάς της Περσεφόνης Παπαδοπούλου, στο πλαίσιο της Ημέρας των
Γραμμάτων, με ομιλήτρια τη Φιλόλογο-Ερευνήτρια Γιώτα Παρασκευά-Χατζηκώστα,
στο ξενοδοχείο Hilton (07.02.2001).

Η Ευρωβουλευτής Ν.Δ. Μαριέττα Γιαννάκου Κουτσίκου έδωσε διάλεξη με θέμα «Η
Ευρωπαϊκή πορεία της Κύπρου, μια πρόκληση για τις Γυναίκες», στο ξενοδοχείο
Forum (02.05.2001).

Το ίδιο έτος ο Θεολόγος-Ερευνητής Ανδρέας Πιτσιλλίδης μίλησε με θέμα «Ο ρόλος
των θρησκειών στη νέα παγκόσμια σκηνή», στο ξενοδοχείο Forum (12.12.2001).   

O Καθηγητής Κλασικής Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου κ. Δημήτρης
Μιχαηλίδης μίλησε με θέμα «Ιατρική και Φαρμακευτική στην Αρχαία Κύπρο» στο
ξενοδοχείο Forum (23.01.2002).

Η Π.Α.Ε.Κ. οργάνωσε εκδήλωση για την Ημέρα της Γυναίκας, με ομιλήτρια την κ. Στέλλα
Κυριακίδου, Κλινική Ψυχολόγο και Πρόεδρο της Europa Donna Kύπρου, με θέμα «Τα
Δικαιώματα της Γυναίκας σε θέματα Υγείας». Για την πολύχρονη κοινωνική και εθνική
προσφορά τους τιμήθηκαν δύο εκλεκτά μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Σω-
ματείου, η κ. Αντιγόνη Σεβέρη και η κ. Μαρούλα Μαρκίδου. Τα τιμητικά Διπλώματα
επέδωσε ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Νίκος Κόσιης. Ακολού-
θησε δεξίωση στο ξενοδοχείο Forum (06.03.2002).

75χρονα
Π.Α.Ε.Κ.
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ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
ΤΕΛΕΥΤΑΙΑΣ
20ΕΤΙΑΣ



Το ίδιο έτος φιλοξενήθηκε στο βήμα της Π.Α.Ε.Κ. ο κ. Αριστείδης Κουδουνάρης,
Ιστοριοδίφης-Ερευνητής που ανέπτυξε το θέμα «Κερυνειώτικες οικογένειες» στο ξε-
νοδοχείο Forum (06.11.2002).

Η κ. Λήδα Κουρσουμπά, Επίτροπος Νομοθεσίας, μίλησε με θέμα «Δικαιώματα και
υποχρεώσεις της Γυναίκας της Κύπρου στην Ευρωπαική Ένωση», στο ξενοδοχείο Hilton
Park (05.03.2003).

Ο Βασίλειος Τάνος, Γυναικολόγος-Μαιευτήρας, μίλησε με θέμα «Νέα ιατρική προσέγ-
γιση διάγνωσης και θεραπείας για τη Γυναίκα μέσης και τρίτης ηλικίας», στο Hilton
Park (10.11.2003).

Η Δρ Δέσπω Πηλείδου, Λειτουργός Α’ του Τμήματος Αρχαιοτήτων, μίλησε με θέμα:
«Πρόσφατες Ανασκαφές στο λόφο Αγίου Γεωργίου ΠΑΣΥΔΥ», στο ξενοδοχείο Hilton
Park (04.02.2004).

Με την ευκαιρία της Ημέρας της Γυναίκας, η Π.Α.Ε.Κ. τίμησε την πρόεδρο του Σω-
ματείου κ. Τζίλντα Κωνσταντινίδου για την συμπλήρωση 50 χρόνων ζωής στην Κύπρο
και προσφοράς στα παιδιά και την κοινωνία. Την τιμητική πλακέτα επέδωσε στην τι-
μωμένη ο Μητροπολίτης Κύκκου και Τηλλυρίας κ. Νικηφόρος. Το έργο της εξήραν η
αντιπρόεδρος κ. Αγγελική Παντελίδου, ο Σχολίατρος κ. Σταύρος Μαρτούδης και η
Προϊσταμένη Επισκέπτρια Υγείας κ. Λένια Λάμπρου. Η βουλευτής κ. Μαρία Κυριακού
αφιέρωσε στην τιμωμένη την ομιλία της «Εθελοντισμός και Γυναίκα της Κύπρου»
(10.03.2004). 

Η κ. Μάγδα Τσολάκη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Νευρολογίας στο Αριστοτέλειο
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης-Ψυχίατρος-Θεολόγος μίλησε, με θέμα «Νόσος
Αλτσχάιμερ και φυσιολογικό γήρας», στο ξενοδοχείο Hilton Parκ (10.11.2004).

Η Δρ Δέσποινα Χαραλαμπίδου Σολωμή, τέως μέλος Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπη-
ρεσίας, έδωσε διάλεξη με θέμα «Γυναίκα Ηγέτης και Σύγχρονο Εκπαιδευτικό Γίγνε-
σθαι», στο ξενοδοχείο Hilton Park (26.01.2005).

Ο Δρ Σταύρος Φωτίου, Θεολόγος, Αναπληρωτής Καθηγητής Πανεπιστημίου Κύπρου
και ο Δρ Νίκος Τριμικλινιώτης, Κοινωνιολόγος μίλησαν με θέμα «Σύγχρονη Πολυπο-
λιτισμική Κυπριακή Κοινωνία», στο ξενοδοχείο Hilton Park (16.11.2005).

Με την ευκαιρία των 80 χρόνων λειτουργίας της, το 2006, η Π.Α.Ε.Κ., σε συνδυασμό
με τον εορτασμό της Ημέρας της Γυναίκας, οργάνωσε εκδήλωση, για να τιμήσει τη
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80χρονα
Π.Α.Ε.Κ.
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μνήμη της ιδρύτριάς της. Σ’ αυτήν, η πρώην Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού και
επίτιμη Διδάκτωρ του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Κλαίρη Αγγελίδου παρουσίασε το βιβλίο
της Φιλολόγου-Ερευνήτριας κ. Γιώτας Παρασκευά-Χατζηκώστα «Περσεφόνη Παπαδο-
πούλου Ψηφίδες Ζωής». Ακολούθησε προβολή ταινίας με το ίδιο θέμα. Ο Καθηγητής
Γεώργιος Μπαμπινιώτης, Πρύτανης του Πανεπιστημίου Αθηνών και Πρόεδρος της
Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας, απέστειλε χαιρετισμό με τον οποίο συνεχάρη το Σωματείο
για την πρωτοβουλία του και την ωραιότατη λειτουργική και ουσιαστική έκδοση που
συνέθεσε με υποδειγματικό τρόπο η κ. Χατζηκώστα. Χαιρετισμό απηύθυναν επίσης ο
Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Δώρος Θεοδώρου και ο Υπουργός
Παιδείας και Πολιτισμού κ. Πεύκιος Γεωργιάδης. Μεταξύ των χορηγών του βιβλίου
ήταν και η Π.Α.Ε.Κ. Η εκδήλωση τελούσε υπό την αιγίδα της κ. Φωτεινής Παπαδοπούλου,
συζύγου του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, της οποίας η παρουσία προσέδωσε
ιδιαίτερη αίγλη. Ακολούθησε δεξίωση, στο ξενοδοχείο Hilton Park (21.03.2006).

Το ίδιο έτος οι: Μιχάλης Αχιλλέως, Δευθυντής Υπηρεσιών Διαδικτύου της ΑΤΗΚ,
Μάριος Δικαιάκος, Αναπληρωτής Καθηγητής Πληροφορικής στο Πανεπιστήμιο
Κύπρου και Δρ Χαράλαμπος Βρασίδας, Εκπαιδευτικός, ειδικός Πολυμέσων, μίλησαν
με θέμα «Παιδιά και Διαδίκτυο», στο Hilton Park (15.11.2006).

Η κ. Φλωρεντία Κυθραιώτου, Δημοσιογράφος-Ερευνήτρια, μίλησε με θέμα «Το γλυκό
στη ζωή των Κυπρίων», στο Hilton Park (24.01.2007).

H Φιλόλογος κ. Άννα Φαρμακά μίλησε με θέμα «Η Γυναίκα στη Λογοτεχνία» στο Hilton
Park (04.03.2007).

Η κ. Αικατερίνη Ανδρεστίνου Παπαδοπούλου, Φιλόλογος με μεταπτυχιακό Δίπλωμα
στην Ψυχολογία και τα Παιδαγωγικά, μίλησε με θέμα «Συμπεριφορές με τις οποίες
προσεγγίζουμε τα παιδιά», στην οικία της κ. Λουκίας Ζαμπέλα (21.11.2007). 

Η πρώτη Δημοσιογράφος και Συγγραφέας κ. Μαρούλα Βιολάρη Ιακωβίδου ανέπτυξε
το θέμα «Οι άνθρωποι και τα Γράμματα σήμερα» και τιμήθηκε από την Π.Α.Ε.Κ., στο
Hilton Park (30.01.2008).

Η κ. Αικατερίνη Κουμαριανού, Ιστορικός, Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Σορβόνης, διευ-
θύντρια του Νεοελληνικού Ινστιτούτου και επισκέπτρια καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο
Κύπρου μίλησε με θέμα «Ευανθία Καΐρη, το ελεύθερον φρόνημα - ο ανεκπλήρωτος
βίος», στο Hilton Park (31.3.2008). 

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
ΤΕΛΕΥΤΑΙΑΣ
20ΕΤΙΑΣ
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85χρονα
Π.Α.Ε.Κ.

Ο Θεολόγος-Ερευνητής κ. Ανδρέας Πιτσιλλίδης μίλησε με θέμα «Τα Χριστούγεννα στην
εποχή μας» και ακολούθησε μουσικό πρόγραμμα από τη χορωδία «Αγάπη», στην οικία
της κ. Λουκίας Ζαμπέλα (15.12.2008).

Με την ευκαιρία της Ημέρας της Γυναίκας, η Π.Α.Ε.Κ. οργάνωσε εκδήλωση, στο Μέγα
Συνοδικό του Μετοχίου Κύκκου, με ομιλήτρια την κ. Ανδρούλα Βασιλείου, Επίτροπο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Υγεία. Το θέμα της ομιλίας της ήταν «Η πολιτική και δράση
της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε σχέση με τα δικαιώματα και τη θέση της Γυναίκας». Η Π.Α.Ε.Κ.
τίμησε την ομιλήτρια και ακολούθησε δεξίωση (28.03.2009). 

Σε εκδήλωση που οργάνωσε η Π.Α.Ε.Κ. μίλησε η κ. Αγγελική Παντελίδου με θέμα «Το
νόημα των Χριστουγέννων», στην οικία της κ. Λουκίας Ζαμπέλα και ακολούθησε μου-
σικό πρόγραμμα από τη χορωδία «Αγάπη» (10.12.2009).

Η Π.Α.Ε.Κ., με την ευκαιρία των 85 χρόνων από την ίδρυσή της και στα πλαίσια της επε-
τείου της Διακήρυξης των Δικαιωμάτων του Παιδιού, τίμησε την κ. Λήδα Κουρσουμπά,
Επίτροπο Νομοθεσίας και Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, η οποία ανέπτυξε
το θέμα «Τα Δικαιώματα του Παιδιού στην Οικογένεια». Η εκδήλωση έγινε στο Μέγα Συ-
νοδικό του Μετοχίου Κύκκου και περιλάμβανε και καλλιτεχνικό πρόγραμμα. Ακολού-
θησε δεξίωση (09.11.2010).

Με την ευκαιρία της Ημέρας της Γυναίκας, μίλησε η πρόεδρος της Κυπριακής Ομο-
σπονδίας Γυναικών Επιχειρηματιών - Επαγγελματιών (ΚΟΓΕΕ) κ. Αλεξάνδρα Γαλανού, με
θέμα «Η θέση της Γυναίκας στη Σύγχρονη Κυπριακή Κοινωνία», στο Hilton Park
(17.11.2011).

Το 2012 επρόκειτο να μιλήσει από το βήμα της Π.Α.Ε.Κ. η Ευρωβουλευτής ΔΗΣΥ-ΕΛΚ
Δρ Ελένη Θεοχάρους με θέμα «Ενεργός Γήρανση και Αλληλεγγύη Γενεών». Λόγω σοβαρού
κωλύματος της ομιλήτριας, διάβασε την ομιλία της η πρώην Υπουργός Παιδείας και
καταξιωμένη ποιήτρια κ. Κλαίρη Αγγελίδου. Ακολούθησε μουσικό πρόγραμμα, στο Hilton
Park (20.12.2012).

Με την ευκαιρία της Ημέρας της Γυναίκας, η Π.Α.Ε.Κ. οργάνωσε εκδήλωση στο Hilton
Park. H κ. Ιωάννα Παναγιώτου, Επίτροπος Περιβάλλοντος, μίλησε με θέμα «Η συμβολή
της Γυναίκας στη δημιουργία Οικολογικής Συνείδησης». Ακολούθησε μουσικό πρό-
γραμμα (03.04.2013).

Η κ. Καλλιόπη Πρωτοπαπά, Φιλόλογος-Ερευνήτρια, μίλησε με θέμα «Ο ρόλος της Γυναίκας
στην παραδοσιακή κοινωνία της Κύπρου», στην οικία της κ. Λουκίας Ζαμπέλα (05.05.2013).
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Η Κοινωνική Λειτουργός κ. Γιασεμούλα Ιακωβίδου μίλησε για την κοινωνική πτυχή
των μονογονεϊκών οικογενειών, στο οίκημα της Π.Α.Ε.Κ. (26.3.2014).

Το ίδιο έτος η Π.Α.Ε.Κ. οργάνωσε «Χριστουγεννιάτικο Απόγευμα». Μίλησε η αντιπρό-
εδρος κ. Αγγελική Παντελίδου με θέμα «Χριστούγεννα στην εποχή μας» (17.12.2014).

Η Π.Α.Ε.Κ., σε συνεργασία με το ΚΙΠΡΟΔΙΨΑ (Κίνηση-Προάσπιση –Δικαιώματα
Ψυχικών Ασθενών) Κύπρου, οργάνωσε Απογευματινό Τσάι, στα πλαίσια του Έτους
Ψυχικής Υγείας, με ομιλητή τον Ψυχίατρο Δρα Ευάγγελο Αναστασίου. Θέμα του «Βία
στην Οικογένεια» (06.05.2015).

Ευτυχής συγκυρία υπήρξε η ανακήρυξη του 2015 σε Έτος Κύπρου Χρυσάνθη για τα
100 χρόνια από τη γέννησή του, η συμπλήρωση 120 χρόνων από την ίδρυση της
Εφορείας Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων Λευκωσίας και των 90 χρόνων από την ίδρυση
της Π.Α.Ε.Κ. Οι επέτειοι αυτές γιορτάστηκαν στην αίθουσα Καστελιώτισσα.
Χαιρετισμούς απηύθυναν η αντιπρόεδρος της Π.Α.Ε.Κ. Αγγελική Παντελίδου, ο
Πρόεδρος της Εφορείας Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων Λευκωσίας Γιάννης Οικονομίδης
και ο Διευθυντής Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας Πέτρος
Μάτσας. Ο Υγιεινολόγος, Πνευμονολόγος, Εμπειρογνώμονας του Παγκόσμιου
Οργανισμού Υγείας Δρ Μιχάλης Βωνιάτης αναφέρθηκε σε ομιλία του στα «Ιατρικά
Σύμμεικτα» του Κύπρου Χρυσάνθη, ενώ η πρόεδρος της Π.Α.Ε.Κ. Τζίλντα
Κωνσταντινίδου μίλησε με θέμα «Ο Σχολίατρος Κύπρος Χρυσάνθης». Την εκδήλωση
επιστέγασε μουσικό πρόγραμμα που περιλάμβανε μελοποιημένα ποιήματα με τίτλο
«Υγεία και Χαρά» του Κύπρου Χρυσάνθη, από παιδιά του Δημοτικού Σχολείου Αγίου
Ανδρέα. Η εκδήλωση έκλεισε με τις ευχαριστίες της συζύγου του αείμνηστου
Κύπρου Χρυσάνθη, κ. Λούλας Χρυσάνθη (15.06.2015).

Το Σωματείο, με την ευκαιρία των 90 χρόνων ζωής και προσφοράς, οργάνωσε εκδήλωση
στην αίθουσα εκδηλώσεων του Προεδρικού Μεγάρου, η οποία περιλάμβανε ρεσιτάλ
πιάνου του καταξιωμένου πιανίστα και συνθέτη Χριστόδουλου Γεωργιάδη. Το πλούσιο
έργο του Σωματείου παρουσίασε η πρόεδρος κ. Τζίλντα Κωνσταντινίδου, η οποία
τιμήθηκε από την Π.Α.Ε.Κ. για την 60χρονη προσφορά της στο Σωματείο, στα παιδιά
και εφήβους καθώς και στα κοινωνικά και πολιτιστικά δρώμενα της Κύπρου. Η
εκδήλωση, που τελούσε υπό την αιγίδα της κ. Άντρης Αναστασιάδη, συζύγου του
Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, σημείωσε εξαιρετική επιτυχία. Ακολούθησε
δεξίωση (05.11.2015). 

Έτος Κύπρου
Χρυσάνθη
2015

90χρονα
Π.Α.Ε.Κ.

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
ΤΕΛΕΥΤΑΙΑΣ
20ΕΤΙΑΣ
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Με την ευκαιρία της Ημέρας της Γυναίκας, η Π.Α.Ε.Κ., οργάνωσε εκδήλωση, αφιε-
ρωμένη στη Γυναίκα Πρόσφυγα. Μίλησε ο κ. Χρήστος Ιακώβου, Διευθυντής του
ΚΥΚΕΜ – Πανεπιστημιακός - Διεθνολόγος - Πολιτικός Αναλυτής, με θέμα «Οι εξε-
λίξεις στη Μέση Ανατολή και την Τουρκία και πώς επηρεάζουν το Κυπριακό». Στο
τέλος της εδήλωσης, τιμήθηκε η Παλαιστίνια πρόσφυγας που μοιράστηκε με τους
παρευρισκόμενους τις οδυνηρές εμπειρίες της (10.03.2016).

Η Π.Α.Ε.Κ. συνεργάστηκε με το Λεβέντειο Δημοτικό Μουσείο Λευκωσίας στην
Έκθεση «Νύφες στο Λεβέντειο: Παράδοση και Μόδα στην Ελλάδα και στην Κύπρο»
από τις 30.11.2016 - 23.4.2017, στην οποία παρουσιάστηκε μια εντυπωσιακή
συλλογή νυφικών από τα τέλη του 19ου αιώνα ως το 1974. 

Η έκθεση ταξίδεψε τους επισκέπτες στο μαγικό κόσμο της μόδας άλλων εποχών και
στα πλαίσιά της πραγματοποιήθηκαν πολλές και ποικίλες δραστηριότητες, όπως ξε-
ναγήσεις, διαλέξεις και συναντήσεις-συζητήσεις. Στις 21.02.2017 η βραβευμένη
Φιλόλογος-Ερευνήτρια Καλλιόπη Χαρμαντά Πρωτοπαπά μίλησε με θέμα «Η νύφη
και το ντύσιμό της από το Σάββατο ως τη Δευτέρα». 

Στις 21.03.2017 πραγματοποιήθηκε η Εκδήλωση «Πριν χαθούν οι μνήμες-Λευκω-
σιάτισσες μοδίστρες», στην οποία ακούστηκαν συγκινητικές και ζωντανές αφηγήσεις
για παλιές και αλησμόνητες μοδίστρες. Μεταξύ των ομιλητών που μοιράστηκαν με
τους παρευρισκομένους μνήμες και εμπειρίες για μοδίστρες περασμένης εποχής
ήταν και η κ. Αγνή Ιακωβίδου, μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Π.Α.Ε.Κ. Η
Έκθεση προκάλεσε μεγάλο ενδιαφέρον και επισκεψιμότητα, ενέπνευσε νέους καλ-
λιτέχνες και απέσπασε πολύ ευνοϊκά σχόλια. 

Με την ευκαιρία της Γιορτής της Μητέρας, το Σωματείο οργάνωσε Απογευματινό Τσάι,
αφιερωμένο στη Μάνα. Μετά την ομιλία της αντιπροέδρου κ. Αγγελικής Παντελίδου,
έγινε επίδειξη διευθέτησης λουλουδιών από την κ. Νταϊάνα Ζαννέτου και την κ. Ειρη-
νούλα Κωνσταντινίδου (22.05.2017).

Το ίδιο έτος, ο Δρ Κώστας Μιχαηλίδης, Νευρολόγος, με κύριο κλινικό ενδιαφέρον
την επιληψία, έδωσε διάλεξη με θέμα «Η ασθένεια Αλτσχάιμερ» (28.11.2017).

Το 2018 η Π.Α.Ε.Κ., με την ευκαιρία της Ημέρας της Γυναίκας, οργάνωσε φιλολογικό
τσάι, με ομιλήτρια την Αρχαιολόγο-Ιστορικό και συγγραφέα κ. Άννα Μαραγκού, με θέμα
«Αρχόντισσες Λευκωσιάτισσες». Στην κ. Άννα Μαραγκού δόθηκε φωτογραφία της

Νύφες στο
Λεβέντειο
Μουσείο



αείμνηστης αδελφής της, Νίκης, από την επίσκεψή της στη Μαθητική Εστία Φανε-
ρωμένης, για να προσφέρει το χρηματικό βραβείο που της απονεμήθηκε για το λογο-
τεχνικό της έργο. Για τη Μαθητική Εστία είχε γράψει, ανάμεσα σε άλλα «αν ο δρόμος
κάποια μέρα σάς φέρει στην οδό Λεύκωνος, μπείτε μέσα. Εκεί, οπωσδήποτε...κάτι θα
βρείτε» (14.03.2018).

Η Δρ Αρετή Δημοσθένους, Ισλαμολόγος-Κανονολόγος, μίλησε από το βήμα της
Π.Α.Ε.Κ. με θέμα «Και επί Γης Ειρήνη: Σύγχρονες μορφές Εθελοντισμού». Ακολούθησε
μουσικό πρόγραμμα. Παιδιά με ειδικές ικανότητες που αποτελούν το μουσικό σχήμα
«Χάρισμα» τραγούδησαν χριστουγεννιάτικα τραγούδια και πήραν δώρα από την
Π.Α.Ε.Κ. (28.11.2018).

Με την ευκαιρία της Ημέρας της Γυναίκας, μίλησε η Φιλόλογος-Ερευνήτρια κ.Καλ-
λιόπη Χαρμαντά Πρωτοπαπά με θέμα: «Η Γυναίκα της Κύπρου Χτες και Σήμερα». Η
εκδήλωση αφιερώθηκε στη μνήμη της Πόλυς Κατσουνωτού, μιας ξεχωριστής γυ-
ναίκας και δραστήριου μέλους της Π.Α.Ε.Κ. (20.03.2019).

Η κ. Αγγελική Παντελίδου αφιέρωσε στην Πόλυ Κατσουνωτού τους στίχους που
έγραψε και απάγγειλε για τη Γυναίκα:

ΓΥΝΑΙΚΑ 
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Με το χαμόγελο της άνοιξης 
έρχεται η γιορτή σου

με πρόσωπο του Μάρτη,
πότε σαν δυνατή βροχή 
και πότε σαν λιακάδα.

Έτσι κι εσύ,
σαν τον Πρωτέα 
αλλάζεις μορφή,

μητέρα, κόρη ή αδελφή,
σύζυγος, σύντροφος ή φίλη,
είσαι ένα χέρι που πλάθει,

ένα χέρι που χαϊδεύει,
μα σαν η ανάγκη απαιτεί,
το χέρι γίνεται μαχαίρι.

Γυναίκα, 
είσαι το κλειδί

που πόρτες ξεκλειδώνει.
Στην πέτρα της υπομονής

νήμα αγάπης γνέθεις
κι όσο το προσφέρεις

τόσο περισσεύει.
Γυναίκα, 

είσαι η άγρυπνη έγνοια,
η άσβεστη φλόγα

στην εστία που καίει.

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
ΤΕΛΕΥΤΑΙΑΣ
20ΕΤΙΑΣ
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Το Διοικητικό Συμβούλιο
της Π.Α.Ε.Κ. το 2002
με την τιμηθείσα
κ. Στέλλα Κυριακίδου:
Δώρα Κρέντου, Δάφνη Σεβέρη,
Λέλα Σπυριδάκι,
Μαρούλα Μαρκίδου,
Κλεοπάτρα Γεωργιάδου,
Αντιγόνη Σεβέρη,
Μαρίνα Πανταζή,
Τζίλντα Κωνσταντινίδου
(πρόεδρος), Λούλα Χρυσάνθη,
Μαρούλα Ιακωβίδου. 
Στη φωτoγραφία πίσω,
Πόλυ Κατσουνωτού,
Νταϊάνα Ζαννέτου,
Μάρω Μελιφρονίδου και
Αγγελική Παντελίδου.
Μπροστά, η Μαρία Ζαμπάρτα.  

Η πρόεδρος της Π.Α.Ε.Κ. τίμησε την κ. Στέλλα
Κυριακίδου, πρόεδρο της Europa Donna. Την τιμητική
πλακέτα επιδίδει ο Υπουργός Δικαιοσύνης και
Δημοσίας Τάξεως κ. Νίκος Κόσιης (6.3.2002).

Στην ίδια εκδήλωση τιμήθηκαν οι κυρίες Μαρούλα Μαρκίδου και
Αντιγόνη Σεβέρη για την πολύχρονη και πολύτιμη προσφορά τους
στο σωματείο. Τιμητικές πλακέτες απένειμε ο Υπουργός Δικαιοσύνης
και Δημοσίας Τάξεως κ. Νίκος Κόσιης.



Η Π.Α.Ε.Κ. τιμά την Επίτροπο Νομοθεσίας και Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού κ. Λήδα Κουρσουμπά,
σε εκδήλωση στο Μέγα Συνοδικό του Μετοχίου Κύκκου, στα πλαίσια της επετείου της Διακήρυξης
των Δικαιωμάτων του Παιδιού, με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 85 χρόνων από την ίδρυσή της.
Δεξιά: Άποψη του ακροατηρίου στην εκδήλωση, ενώ παρακολουθεί το καλλιτεχνικό πρόγραμμα (9.11.2010).

Ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Κύκκου και Τηλλυρίας κ. Νικηφόρος
προσφέρει  στην τιμωμένη αντίγραφο  της εικόνας της Παναγίας
της Ελεούσας του Κύκκου (9.11.2010).

Ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης
Κύκκου και Τηλλυρίας 
κ. Νικηφόρος επιδίδει τιμητική
πλακέτα στην πρόεδρο της
Π.Α.Ε.Κ., για την πολύτιμη
προσφορά της (10.3.2004).
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Εγκαίνια του αναπαλαιωμένου ιδιόκτητου οικήματος της Π.Α.Ε.Κ. από τον Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη κ. Αλέξιο (26.03.2014).

Άποψη του ακροατηρίου στην εκδήλωση για το Έτος Ενεργός Γήρανση και
Αλληλεγγύη των Γενεών, ενώ παρακολουθεί το καλλιτεχνικό πρόγραμμα
(20.12.2012).

Στιγμιότυπο από την εκδήλωση με ομιλήτρια
την κ. Ιωάννα Παναγιώτου, Επίτροπο
Περιβάλλοντος (30.4.2013).



Στιγμιότυπα από την εκδήλωση για το Έτος ψυχικής Υγείας, σε συνεργασία με το ΚΙΠΡΟΔΙΨΑ και ομιλητή τον
Δρα Ευάγγελο Αναστασίου (6.5.2015).
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Στιγμιότυπο από την εκδήλωση «Χριστουγεννιάτικο Απόγευμα» (17.12.2014). 

Αναμνηστική φωτογραφία με τους συντελεστές της εκδήλωσης «Αφιέρωμα στον ποιητή Κύπρο Χρυσάνθη»: Γιάννης Οικονομίδης,
Πρόεδρος της Εφορείας Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων Λευκωσίας, Πέτρος Μάτσας, διευθυντής Ιατρικών Υπηρεσιών, η πρόεδρος
της Π.Α.Ε.Κ.και η αντιπρόεδρος, με την παρουσιάστρια κ. Ειρήνη Βαρέλλα Δημητριάδου. Στο μέσο η κ. Λούλα Χρυσάνθη.
Δεξιά: Άποψη του ακροατηρίου στην πιο πάνω εκδήλωση (15.6.2015).



Παιδιά του Δημοτικού σχολείου Αγ. Ανδρέα
τραγουδούν μελοποιημένα ποιήματα του
Κύπρου Χρυσάνθη (15.6.2015).

Ευχαριστίες από την κ. Λούλα Χρυσάνθη στην πρόεδρο
του Σωματείου για την επιτυχημένη εκδήλωση
(15.6.2015).

Η σύζυγος του προέδρου της Δημοκρατίας κ. Άντρη Αναστασιάδη επιδίδει τιμητική πλακέτα στην πρόεδρο
της Π.Α.Ε.Κ. κ. Τζίλντα Κωνσταντινίδου, με την ευκαιρία των 90 χρόνων από την ίδρυση του Σωματείου, 
σε εκδήλωση στο Προεδρικό Μεγαρο. Δεξιά: Άποψη του ακροατηρίου, ενώ παρακολουθεί το ρεσιτάλ πιάνου
του Χριστόδουλου Γεωργιάδη, στην ίδια εκδήλωση (05.11.2015).
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Ο τιμηθείς από την Π.Α.Ε.Κ. καταξιωμένος πιανίστας και
συνθέτης Χριστόδουλος Γεωργιάδης με το αναμνηστικό δώρο
(05.11.2015).

Αναμνηστική φωτογραφία του Διοικητικού Συμβουλίου της Π.Α.Ε.Κ. (05.11.2015): Νταϊάνα Ζαννέτου, Έλενα Νικολαΐδου,
Αγγελική Παντελίδου (αντιπρόεδρος), Μαρία Ζαμπάρτα, Τζίλντα Κωνσταντινίδου (πρόεδρος), Μάρω Μελιφρονίδου, 
Νάσω Μελιφρονίδου (γραμματέας), Μαρίνα Πανταζή, Λέλα Σπυριδάκι, Αγνή Ιακωβίδου (ταμίας) και Δάφνη Σεβέρη.  

Η σύζυγος του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας 
κ. Άντρη Αναστασιάδη με τον τιμηθέντα.
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Εκδήλωση για την
Ημέρα της Γυναίκας, 
με ομιλητή
τον Πανεπιστημιακό 
κ. Χρήστο Ιακώβου,
αφιερωμένο 
στη Γυναίκα Πρόσφυγα
(10.3.2016).

Άποψη του ακροατηρίου
στην εκδήλωση.
Στη φωτογραφία
η τιμηθείσα
από την Π.Α.Ε.Κ.
Παλαιστίνια πρόσφυγας.
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Διάλεξη της φιλολόγου-ερευνήτριας κ. Καλλιόπης Πρωτοπαπά, στο πλαίσιο της  Έκθεσης (21.02.2017). 
Δίπλα στιγμιότυπο από το ακροατήριο της εκδήλωσης.

Από την Έκθεση
«Νύφες στο Λεβέντειο».
Εκδήλωση για τις
Λευκωσιάτισσες μοδίστρες.
Εισαγωγική ομιλία από την
κ. Αγγελική Παντελίδου.
Δίπλα, η διευθύντρια 
του Λεβέντειου Μουσείου 
κ. Δήμητρα Μπακιρτζή. 
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Απόγευμα «Αφιέρωμα στη Μάνα», με ομιλήτρια την αντιπρόεδρο της Π.Α.Ε.Κ. και επίδειξη διευθέτησης
λουλουδιών από τις κυρίες Νταϊάνα Ζαννέτου και Ειρηνούλα Κωνσταντινίδου (22.05.2017).

Στιγμιότυπο από την διάλεξη του
Δρα Κώστα Μιχαηλίδη για την ασθένεια

«Aλτσχάιμερ» (20.11.2017).

Στιγμιότυπο από την διάλεξη της Aρχαιολόγου-Iστορικού 
κ. Άννας Μαραγκού (14.3.2018).
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Στιγμιότυπα από τη
Xριστουγεννιάτικη
εκδήλωση, με ομιλήτρια
την Δρα Αρετή Δημοσθένους 
και μουσικό πρόγραμμα
από το «Χάρισμα». 
Στη φωτογραφία
δεύτερη από δεξιά
η Νεφέλη Αντωνίου,
τραγουδώντας αγγελικά
(28.11.2018).
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«Μακάριόν εστι μάλλον διδόναι ή λαμβάνειν»,
δηλαδή, μεγαλύτερη ευτυχία είναι να δίνεις παρά να παίρνεις.

Απόστολος Παύλος

Η Π.Α.Ε.Κ είναι ενεργό μέλος του Επαρχιακού Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντι-
σμού Λευκωσίας (Ε.Σ.Σ.Ε.Λ.) και συμμετέχει στα προγράμματά του που στοχεύουν
στην παροχή βοήθειας σε δυσπραγούντες συνανθρώπους μας, όπως το «Υιοθετήστε
μια οικογένεια» τα Χριστούγεννα και το Πάσχα.

Την Ημέρα της Μητέρας και τα Χριστούγεννα συνήθιζε να επισκέπτεται προσφυγικά
σχολεία, για να γιορτάσει μαζί με τα παιδιά, να τους προσφέρει δώρα και να καλύ-
ψει κάποιες ανάγκες των σχολείων τους. Τα τελευταία χρόνια επισκέπτεται Δημοτικά
σχολεία και Νηπιαγωγεία στην εντός των τειχών Λευκωσία.

Το 2014 η Π.Α.Ε.Κ. τιμήθηκε για τη συμβολή της στο πρόγραμμα παροχής δωρεάν
προγεύματος στα σχολεία, σε εκδήλωση που οργάνωσε το Υπουργείο Παιδείας και
Πολιτισμού. 

«Αι μεν ηδοναί θνηταί, αι δε τιμαί αθάνατοι»,
δηλαδή, οι υλικές απολαύσεις είναι πρόσκαιρες,

ενώ οι τιμές παραμένουν αθάνατες. 

Περίανδρος ο Κορίνθιος

Η Π.Α.Ε.Κ. τιμούσε και εξακολουθεί ως σήμερα να τιμά, κυρίως την Ημέρα των Γραμ-
μάτων, πνευματικούς ανθρώπους για την προσφορά τους στην Παιδεία και γενικά
στα Γράμματα και στην κοινωνία. 

Επίσης, δεν παραλείπει να γιορτάζει την παγκόσμια ημέρα της Γυναίκας και την
ημέρα της Μητέρας με διαλέξεις από σημαντικές προσωπικότητες της Ελλάδας και
της Κύπρου και επισκέψεις σε ευαγή ιδρύματα.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
ΤΕΛΕΥΤΑΙΑΣ
20ΕΤΙΑΣ
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«Βίος ανεόρταστος μακρά οδός απανδόκευτος»,
δηλαδή, ζωή χωρίς διασκέδαση είναι μακρύς δρόμος

χωρίς πανδοχείο
Δημόκριτος

Η Π.Α.Ε.Κ., εφαρμόζοντας το «τερπνόν μετά του ωφελίμου», διοργανώνει κάθε φθινόπωρο
«Μουσική Βραδιά» στην αυλή του οικήματός της. Γιορτάζει επίσης τον ερχομό του νέου έτους
με κοπή βασιλόπιτας. Τις εισπράξεις από τις πιο πάνω εκδηλώσεις, όπως και από όλες τις
άλλες εκδηλώσεις, διαθέτει για φιλανθρωπικούς σκοπούς. 

Στοχεύοντας, ακόμη, τόσο στην ψυχαγωγία και τη σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ των μελών
της όσο και στη γνωριμία με την ιστορία και τον πολιτισμό της Κύπρου, οργανώνει εκδρομές
με ξενάγηση από την αντιπρόεδρο του σωματείου Αγγελική Παντελίδου, σε αρχαιολογικούς
χώρους, μνημεία και παραδοσιακά χωριά. 

Στις 22.06.2015 η Π.Α.Ε.Κ. οργάνωσε εκδρομή για επίσκεψη στον ναό του Αρχαγγέλου
Μιχαήλ στον Πεδουλά, που ανήκει στον κατάλογο της Παγκόσμιας Κληρονομιάς UNESCO, και
στους κατασκηνωτικούς χώρους όπου λειτούργησε η Παιδική Εξοχή, στη Σχολή Μιτσή
Λεμύθου και στον Πρόδρομο.

Στην Σχολή Μιτσή είχε φιλοξενηθεί το 1975 ένα εντεκάχρονο προσφυγόπουλο από την Κάτω
Ζώδια, ο Γιώργος Δημοσθένους, πρύτανης σήμερα του πανεπιστημίου Frederick και τέως Υπουρ-
γός Παιδείας και Πολιτισμού. Τις όμορφες αναμνήσεις του από την Παιδική Εξοχή της Π.Α.Ε.Κ. κα-
ταθέτει ώς μικρό αντίδωρο σε όσους αγάπησαν και στήριξαν τα παιδιά του πολέμου: 

Μια βδομάδα... μια αξέχαστη βδομάδα. Βρήκα παλιούς μου φίλους, συγχωριανούς και
συμμαθητές που είχα χάσει. Γνώρισα νέα παιδιά που ο καθένας είχε μια μικρή-μεγάλη ιστορία
πόνου. Παιδιά αγνουμένων, παιδιά που έχασαν γονείς στον πόλεμο, παιδιά που ζούσαν ακόμα
σε αντίσκηνα. Οι ομαδάρχες μας, δάσκαλοι, καθηγητές και άλλοι εθελοντές, άντρες και γυναίκες.
Επί κεφαλής ένας γλυκύτατος άνθρωπος, μια πολύ ευγενική φυσιογνωμία, όμορφη κυρία που
μιλούσε υπέροχα και είχε μια αγκαλιά για όλους μας. Μάς συστήθηκε: Τζίλντα Κωνσταντινίδου.
Μια πραγματική Κυρία. Ήταν κοντά στην ηλικία της μάνας μου, ίσως λίγο μικρότερη. Μια μάνα
για όλους, όλο αγάπη και φροντίδα που πραγματικά είχαμε ανάγκη... πολλή ανάγκη. Ζήσαμε μια
βδομάδα. Περίπατοι, παιγνίδια, τραγούδια, διαγωνισμοί, περιπέτειες. Τα γράφω και συγκινούμαι
ύστερα από 46 χρόνια. Όλοι μάς αγαπούσαν και μας φρόντιζαν. Η ομάδα υπό την καθοδήγηση
της κυρίας Τζίλντας ήταν εξαιρετική και αφοσιωμένη, έως ευφάνταστη σε επιλογές και
επινοήσεις. 



Θυμάμαι την τελευταία μέρα ήρθε και ένας δεκαεξάχρονος με την κιθάρα του. Ωραίος
νέος, με άνεση, αυθορμητισμό και έκδηλη, χαριτωμένη νεανική «μαγκιά». Μας τραγούδησε
στην αποχαιρετιστήρια βραδιά. Τραγουδούσε πολύ ωραία. Κάποιος ψιθύρισε… είναι ο γιος
της κυρίας Τζίλντας, ο Φοίβος. Κράτησα ένα τραγούδι που ακόμα ηχεί και σήμερα στ’
αυτιά μου. «Τέσσερις στρατηγοί κινάν και παν για πόλεμο στο μακρινό το Ιράν...». Τόσο εν-
θουσιάστηκα που έψαξα και έμαθα ότι είναι τραγούδι του Χατζιδάκι σε στίχους Ελύτη
από το θεατρικό «Ο Κύκλος με την κιμωλία». Αυτό ήταν η αφορμή, επιστρέφοντας, να ζη-
τήσω από τον πατέρα μου να μού αγοράσει μια κιθάρα. Από τότε η κιθάρα με συντροφεύει
μέχρι σήμερα. 

Άφησα για το τέλος την πιο γλυκιά ανάμνηση. Το τραγούδι που μας τραγούδησαν οι ομα-
δάρχες μας την αποχαιρετιστήρια βραδιά. Με δικούς τους στίχους και πατώντας στη
μουσική του τραγουδιού του Μαρκόπουλου «Γκρεμισμένα σπίτια» από το άλμπουμ το
«Κορίτσι με το Κορδελάκι», μας αποχαιρέτησαν: «Κι αφήνοντας πολύ νωρίς την όμορφη
Λεμύθου, θα λες κι όλο θα ξαναλές μα τι ζωή θυμήσου. Θα λες και εγώ στην εξοχή έζησα
λίγο χρόνο, μα τώρα μέσα στο σχολειό τη νοσταλγώ με πόνο».

Αγαπημένη μου κυρία Τζίλντα, αγαπημένοι άγνωστοι ομαδάρχες μας... ένα μεγάλο
«ευχαριστώ», την ευγνωμοσύνη, την αγάπη και το σεβασμό μου! Και είμαι σίγουρος ότι
εκφράζω κάθε παιδί που έζησε μαζί σας όλα εκείνα τα όμορφα και ωραία το καλοκαίρι
του ’75 στη Λεμύθου. 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
ΤΕΛΕΥΤΑΙΑΣ
20ΕΤΙΑΣ

Παιδιά της Μαθητικής Εστίας Φανερωμένης με τις δασκάλες τους σε καρναβαλίστικο πάρτι.
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Χριστουγεννιάτικη
γιορτή στη Μαθητική
Εστία Φανερωμένης.

 Ο πρόεδρος
της Επιτροπής
του Ιερού Ναού
Φανερωμένης 
κ. Νίκος Λακούφης
κόβει την καθιερωμένη
πρωτοχρονιάτικη πίτα
της Π.Α.Ε.Κ. 
στην οικία του ζεύγους
Δημοσθένη και Δάφνης
Σεβέρη.
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Ο πρόεδρος της Επιτροπής
του Ιερού Ναού Φανερωμένης 
κ. Ν. Λακούφης εγκαινιάζει 
το χριστουγεννιάτικο παζαράκι
της Μαθητικής Εστίας.

Πασχαλινό παζαράκι 
για τις ανάγκες της Μαθητικής
Εστίας Φανερωμένης. 
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Η διοικητής της χρονιάς
1998-1999 του Διεθνούς
Inner Wheel
της περιφέρειας 96 
κ. Ρένα Χριστοδουλίδου,
μαζί με μέλη του
Διοικητικού Συμβουλίου,
εισέφερε £1300 
για τις ανάγκες της
Μαθητικής Εστίας
(21.07.1999).

Εκ μέρους
του Συνδέσμου
Εγκεκριμένων
Λογιστών Κύπρου,
η Αναστασία Ορφανού
και ο Κωνσταντίνος
Νικολαΐδης εισφέρουν
στην πρόεδρο
της Π.Α.Ε.Κ. 
τα έσοδα από
κινηματογραφική
παράσταση για την
Μαθητική Εστία
Φανερωμένης.



Ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Δημήτρης Χριστόφιας μοιράζει δώρα στα παιδιά της Μαθητικής Εστίας
Φανερωμένης, πλαισιωμένος από την κ. Μέλια Αβραάμ, Μαρούλα Μαρκίδου και Τζίλντα Κωνσταντινίδου.     
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Εισφορά (€1000) στον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο
κ. Χρυσόστομο για την Πολύτεκνη Μάνα, με την ευκαιρία
της Ημέρας της Μητέρας, από την πρόεδρο της Π.Α.Ε.Κ.  

Η πρόεδρος και μέλη της Π.Α.Ε.Κ. έχουν κάμει εισφορά
για τον ταλανιζόμενο λαό της Ινδονησίας στον Πανιερώτατο
Μητροπολίτη Κύκκου και Τηλλυρίας κ. Νικηφόρο.

Ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Κύκκου και Τηλλυρίας 
κ. Νικηφόρος εγκαινιάζει το χριστουγεννιάτικο παζαράκι 
του Σωματείου.

Ο Δήμαρχος Λευκωσίας κ. Μιχαλάκης Ζαμπέλας μοιράζει
δώρα στα παιδιά της Μαθητικής Εστίας Φανερωμένης.



Η πρόεδρος και μέλη 
της Π.Α.Ε.Κ.
με την επιτροπή
του Συνδέσμου Φιλίας
Ελλάς-Κύπρος 
στο Προεδρικό Μέγαρο. 
Στο μέσο, η κ. Φωτεινή
Παπαδοπούλου.
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Η κ. Φωτεινή Παπαδοπούλου, σύζυγος του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας,
εγκαινιάζει το χριστουγεννιάτικο παζαράκι της Μαθητικής Εστίας Φανερωμένης (14.12.2004).
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Παιδιά της Μαθητικής
Εστίας γευματίζουν
στην κατοικία του Έλληνα
πρέσβη. Στη φωτογραφία,
η πρόεδρος και μέλη του
Διοικητικού Συμβουλίου
της Π.Α.Ε.Κ.

Η σύζυγος του Έλληνα πρέσβη κ. Τζούλη Παναγοπούλου
με παιδιά της Μαθητικής Εστίας Φανερωμένης, στην Εστία.

Από τη φιλοξενία των παιδιών της Μαθητικής Εστίας
Φανερωμένης στην πρεσβευτική κατοικία. Στη φωτογραφία
αριστερά, η κ. Τζούλη Παναγοπούλου.



70

Η Π.Α.Ε.Κ. κοντά στις
γυναίκες-συγγενείς
Αγνοουμένων που
βιώνουν την πιο
τραγική πτυχή
της τουρκικής
εισβολής, στο
οδόφραγμα
του «Λήδρα Πάλας»
(20.06.2001).

Εισφορά από την Π.Α.Ε.Κ.
στον Έλληνα πρέσβη
για τους Πυροπλήκτους
της Ηλείας.
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Στιγμιότυπα από την Γιορτή της Μητέρας που οργάνωσε το Σωματείο στο Δημοτικό Σχολείο Βρυσούλων (2007).
Στο βάθος το εκκλησάκι της Παναγίας Σουμελά που έκτισαν τα προσφυγόπουλα, σε ανάμνηση της φιλοξενίας τους από τον
Σύνδεσμο Φιλίας Ελλάς-Κύπρος, με τη μεσολάβηση της Π.Α.Ε.Κ, στην Παναγία Σουμελά.
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Στιγμιότυπα από τη γιορτή
της Μητέρας που γιόρτασε
η Π.Α.Ε.Κ. με τα παιδιά  
του Δημοτικού Σχολείου Δένειας.
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Επίσκεψη της αείμνηστης
Νίκης Μαραγκού
στη Μαθητική Εστία,
για να προσφέρει το
χρηματικό Βραβείο
που της είχε απονεμηθεί
για το λογοτεχνικό
της έργο στην Π.Α.Ε.Κ.

Η πρόεδρος και μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 
της Π.Α.Ε.Κ. έκαμαν εισφορά για τις ανάγκες 
του Συνδέσμου Αυτιστικών.

Η Π.Α.Ε.Κ. επισκέφθηκε το  Ίδρυμα του Παγκύπριου Συνδέσμου
Σπαστικών και Αναπήρων και έκαμε εισφορά στον διευθυντή 
κ. Ιακωβίδη.
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Η πρόεδρος και μέλη της Π.Α.Ε.Κ.
επισκέφθηκαν την Επαρχιακή Επιτροπή
Πολυτέκνων και έκαμαν εισφορά (€1000) -
είσπραξη από πασχαλινό παζαράκι.

Μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Π.Α.Ε.Κ. επισκέφθηκαν
το Μακάρειο Νοσοκομείο και έκαμαν εισφορά για τις ανάγκες
του Παιδοογκολογικού Τμήματος.  

Ο Δήμαρχος Λευκωσίας κ. Κωνσταντίνος
Γιωρκάτζης εγκαινιάζει το πασχαλινό παζαράκι
της Μαθητικής Εστίας Φανερωμένης.

Μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Π.Α.Ε.Κ.
έκαμαν στην πρόεδρο του Κυπριακού Ερυθρού
Σταυρού κ. Φωτεινή Παπαδοπούλου εισφορά
για τους Σεισμοπαθείς της Αϊτής
(Φωτογραφία από εφημερίδα «Ο Φιλελεύθερος»).



75

Η Π.Α.Ε.Κ. μοιράζει δώρα στα παιδάκια του Νηπιαγωγείου
Φανερωμένης.

Φιλοξενία και γεύμα των Ηλικιωμένων του Πολυδύναμου
Κέντρου Στροβόλου, παρουσία και του δημάρχου 
κ. Λ. Σαββίδη, σε συνεργασία με την επιτροπή του ιερού
ναού Φανερωμένης και της Π.Α.Ε.Κ. (28.10.2012).

Αναμνηστική φωτογραφία από την επίσκεψη της Π.Α.Ε.Κ. 
στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού.

Η πρόεδρος κ. Τζίλντα Κωσταντινίδου παρέδωσε
επιταγή ύψους 2000 ευρώ για τις ανάγκες
των μαθητικών συσσιτίων στον Υπουργό Παιδείας
και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή.
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Αναμνηστική φωτογραφία από την φιλοξενία παιδιών στην κατοικία του Έλληνα πρέσβη 
κ. Ηλία Φωτοπούλου και της συζύγου του Γιούλας, με την συνδρομή της Π.Α.Ε.Κ. (11.12.2015).

Παιδιά των Δημοτικών σχολείων Έγκωμης και Αγ. Ανδρέα γευματίζουν στο οίκημα
της Π.Α.Ε.Κ. και χαίρονται τα χριστουγεννιάτικα δώρα τους.
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Επίσκεψη της Π.Α.Ε.Κ.στο Κέντρο Υποδοχής Αιτητών Ασύλου στην Κοφίνου, για προσφορά δώρων
στα παιδιά (07.03.2016).
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Η πρόεδρος του σωματείου παραδίδει στην κ. Κανάρη επιταγή για τις ανάγκες του Καραϊσκάκειου
Ιδρύματος.

Η πρόεδρος και μέλη της Π.Α.Ε.Κ. προσφέρουν χριστουγεννιάτικα δώρα στα παιδιά 
του Δημοτικού Φανερωμένης (2016).
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Στιγμιότυπο από τη «Μουσική Βραδιά – αποχαιρετώντας το καλοκαίρι» που οργάνωσε η Π.Α.Ε.Κ.,
στην αυλή του οικήματός της για τους φίλους και τα μέλη της (14.10.2015).

Από την επίσκεψη της Π.Α.Ε.Κ. στο ΄Ιδρυμα «Σύνδεσμος Πρόληψης και Αντιμετώπισης της Βίας
στην Οικογένεια (ΣΠΑΒΟ). Η πρόεδρος παραδίδει επιταγή για τις ανάγκες του Συνδέσμου
(08.03.2017).
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Εκδρομή στην εκκλησία του Αγίου Νικολάου Στέγης στην Κακοπετριά (06.06.2013).

Εκδρομή της Π.Α.Ε.Κ. στο μοναστήρι του Αγίου Ιωάννη του Λαμπαδιστή στον Καλοπαναγιώτη
(19.05.2009)
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Εκδρομή στο ναό του Αποστόλου Ανδρέα και όλων των εν Ρωσία διαλαμψάντων Αγίων στη Μητρόπολη Ταμασού και Ορεινής
στο Επισκοπειό (19.06.2017).



82

Εκδρομή στο Παλαιχώρι.
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Εκδόσεις της Πνευματικής Αδελφότητας Ελληνίδων Κύπρου (Π.Α.Ε.Κ.)

Καταστατικόν Πνευματικής Αδελφότητος Ελληνίδων Κύπρου, Λευκωσία 1926.

Τα είκοσι πέντε έτη της Πνευματικής Αδελφότητος Ελληνίδων Κύπρου, Λευκωσία 1950.

Μνήμη Κατεχομένων, Διαλέξεις της περιόδου 1987-1988, Λευκωσία 1991.

Ανδρεανής Ηλιοφώτου, Η ομοψυχία της ηγεσίας στα εθνικά θέματα και ειδική αναφορά
στο Κυπριακό, Λευκωσία 1993. 

Χρυσάνθη Ζιτσαία, Τιμητικό Αφιέρωμα στη Μνήμη της, Λευκωσία 1995.

Πνευματική Αδελφότης Ελληνίδων Κύπρου (1925-1997), Λευκωσία 1997.

Μερική χορηγία έκδοσης:

Γιώτας Παρασκευά-Χατζηκώστα, Περσεφόνη Παπαδοπούλου, Ψηφίδες Ζωής, Λευκωσία, 2006.

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΤΗΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

1. Τζίλντα Κωνσταντινίδου Πρόεδρος
2. Αγγελική Παντελίδου Αντιπρόεδρος
3. Νάσω Μελιφρονίδου              Γραμματέας
4. Αγνή Ιακωβίδου                     Ταμίας
5. Λέλα Σπυριδάκι                       Μέλος 
6. Μάρω Μελιφρονίδου Μέλος 
7. Μαρίνα Πανταζή Μέλος 
8. Νταϊάνα Ζαννέτου Μέλος 
9. Μαρία Ζαμπάρτα      Μέλος

10. Έλενα Νικολαΐδου Μέλος
11. Ιωάννα Κρέντου Μέλος
12. Αναστασία Ορφανού Μέλος
13. Ελιάνα Κωνσταντινίδου Μέλος
14. Λευκή Μιχαηλίδου     Μέλος








